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Пояснительная записка 
Понятие функциональной грамотности сравнительно молодо: появи- лось в конце 60-х годов 
прошлого века в документах ЮНЕСКО и позднее вошло в обиход исследователей. Примерно до 
середины 70-х годов  
концепция и стратегия исследования связывалась с профессиональной деятельностью людей: 
компенсацией недостающих знаний и умений в этой сфере. 
В дальнейшем этот подход был признан односторонним. Функциональная грамотность стала 
рассматриваться в более широком смысле: включать компьютерную грамотность, 
политическую, экономическую грамотность и т.д. 
В таком контексте функциональная грамотность выступает как способ социальной ориентации 
личности,   интегрирующей   связь   образования (в первую очередь общего) с многоплановой 
человеческой деятельностью. 
Мониторинговым исследованием качества общего образования, при- званным ответить на 
вопрос: «Обладают ли учащиеся 15-летнего возраста, получившие обязательное общее 
образование, знаниями и умениями, необходимыми им для полноценного функционирования в 
современном обществе, т.е. для решения широкого диапазона задач в различных сферах челове- 
ческой деятельности, общения и социальных отношений?» - является PISA 
(ProgrammeforInternationalStudentAssessment). И функциональная грамотность понимается PISA 
как знания и умения, необходимые для полноценного функционирования человека в 
современном обществе. PISA в своих мониторингах оценивает 4 вида грамотности: 
читательскую, математическую, естественнонаучную и финансовую. 
Проблема развития функциональной грамотности обучающихся в Рос- сии актуализировалась в 
2018 году благодаря Указу Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и 
стратегических задачах разви- тия Российской Федерации на период до 2024 года». Согласно 
Указу, «в 2024 году необходимо <…> обеспечить глобальную конкурентоспособность рос-
сийского образования, вхождение Российской Федерации в число 10 веду- щих стран мира по 
качеству общего образования» 
Поскольку функциональная грамотность понимается как совокупность знаний и умений, 
обеспечивающих полноценное функционирование человека в современном обществе, ее 
развитие у школьников необходимо не только для повышения результатов мониторинга PISA, 
как факта доказательства выполнения Правительством РФ поставленных перед ним 
Президентом за- дач, но и для развития российского общества в целом. 
Низкий уровень функциональной грамотности подрастающего поколения затрудняет их 
адаптацию и социализацию в социуме. Современному российскому обществу нужны 
эффективные граждане, способные максимально реализовать свои потенциальные возможности 
в трудовой и профессиональной деятельности, и тем самым принести пользу обществу, 
способствовать развитию страны. Этим объясняется актуальность проблемы развития функ-
циональной грамотности у школьников на уровне общества. 
Результаты лонгитюдных исследований, проведенных на выборках 2000 и 2003 гг. странами-
участницами мониторингов PISA показали, что результаты оценки функциональной 
грамотности 15-летних учащихся являются надежным индикатором дальнейшей 
образовательной траектории молодых людей и их благосостояния3. Любой школьник хочет 
быть социально успешным, его родители также надеются на высокий уровень благополучия 
своего ребенка во взрослой жизни. Поэтому актуальность развития функциональной 
грамотности обоснована еще и тем, что субъекты образовательного процесса заинтересованы в 
высоких академических и социальных достижениях обучающихся, чему способствует их 
функциональная грамотность. 
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Целеполагание 
 
Основной целью программы является развитие функциональной грамотности учащихся 5-9 
классов как индикатора качества и эффективности образования, равенства доступа к 
образованию. 
Программа нацелена на развитие: 
способности человека формулировать, применять и интерпретировать математику в 
разнообразных контекстах. Эта способность включает математические рассуждения, 
использование математических понятий, процедур, фактов и инструментов, чтобы описать, 
объяснить и предсказать явления. Она помогает людям понять роль математики в мире, 
высказывать хорошо обоснованные суждения и принимать решения, которые необходимы кон-
структивному, активному и размышляющему гражданину (математическая грамотность); 
способности человека понимать, использовать, оценивать тексты, размышлять о них и 
заниматься чтением для того, чтобы достигать своих целей, расширять свои знания и 
возможности, участвовать в социальной жизни (читательская грамотность); 
способности человека осваивать и использовать естественнонаучные знания для распознания и 
постановки вопросов, для освоения новых знаний, для объяснения естественнонаучных явлений 
и формулирования основанных на научных доказательствах выводов в связи с 
естественнонаучной проблематикой; понимать основные особенности естествознания как 
формы человеческого познания; демонстрировать осведомленность в том, что естественные 
науки и технология оказывают влияние на материальную, интеллектуальную и культурную 
сферы общества; проявлять активную гражданскую позицию при рассмотрении проблем, 
связанных с естествознанием (естественнонаучная грамотность)4; 

способности человека принимать эффективные решения в разнообразных финансовых 

ситуациях, способствующих улучшению финансового 

благополучияличностииобщества,атакжевозможностиучастиявэкономической жизни. 
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Планируемые результаты 

Метапредметныеипредметные 
 Грамотность 

Читательская Математическая Естественно-научная Финансовая 
5класс находитииз- находитиизвле- находитиизвлекаетинфор- находитииз- 

Уровень влекаетинфор- каетматематиче- мацию о естественно- влекаетфинан- 
узнавания мациюизраз- скуюинформацию научныхявлениях вразлич- совуюинформа- 
ипонима- личных текстов вразличномкон- номконтексте циювразличном 

ния  тексте  контексте 
6класс применяетиз- применяетмате- объясняет иописываетесте- применяетфи- 

Уровень влеченнуюиз матическиезна- ственно-научныеявленияна нансовыезнания 
понима- текста информа- ниядля решения основеимеющихсянаучных для решения 

нияи циюдля реше- разного рода про- знаний разного рода 
примене- нияразного рода блем  проблем 

ния проблем    
7класс анализируети формулируетма- распознаетиисследует анализирует ин- 

Уровень интегрируетин- тематическую личные,местные,нацио- формацию вфи- 
анализа и формацию, по- проблемунаос- нальные,глобальныеесте- нансовомкон- 
синтеза лученнуюиз новеанализаси- ственно-научныепроблемы тексте 

 текста туации вразличномконтексте  
8класс оцениваетфор- интерпретируети интерпретируетиоценива- оцениваетфинан- 

Уровень муисодержание оцениваетмате- етличные,местные,наци- совыепроблемыв 
оценки текставрамках матическиедан- ональные,глобальные различномкон- 

(рефлек- предметного со- ныевконтексте естественнонаучныепро- тексте 
сии) в держания личнозначимой блемывразличномконтек-  
рамках  ситуации стеврамкахпредметного  

предмет-   содержания  
ногосо-     

держания     
9класс оцениваетфор- интерпретируети интерпретируетиоценива- оцениваетфи- 

Уровень муи содержание оцениваетмате- ет,делает выводыи строит нансовыепро- 
оценки текставрамках матическиере- прогнозыоличных,мест- блемы,делает 

(рефлек- метапредметно- зультатывкон- ных,национальных,гло- выводы, строит 
сии) в госодержания текстенациональ- бальныхестественно- прогнозы,пред- 
рамках  нойилиглобаль- научныхпроблемахвраз- лагаетпутире- 

метапред-  нойситуации личномконтекстеврамках шения 
метного   метапредметногосодержа-  
содержа-   ния  

ния     
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Личностныерезультаты 

 Грамотность 
Читательская Математическая Естественно- 

научная 
Финансовая 

5-9классы оценивает содер-
жание прочитан-
ногоспозиции 
норм морали 

иобщечеловеческ
их 

объясняет граждан-
скую позицию 

вконкретныхситуа- 
циях 

общественнойжизн
ина основе 

объясняет граждан-
скую позицию 

вконкретныхситуа- 
циях 

общественнойжизн
ина основе 

оценивает фи-
нансовыедей-
ствиявконкрет- 
ныхситуациях 

спозициинорм 

 

 ценностей; фор-
мулируетсоб-

ственнуюпози-
цию по отноше-
ниюкпрочитан- 

ному 

математическихзн
аний с 

позициинорм 
морали и об-

щечеловеческая-
ких ценностей 

естественно-
научных знаний 

спозиции норм мо-
рали и общечелове-

ческихценностей 

моралии обще-
человеческихце
нностей, прави 
обязанностейгр

ажданина 
страны 

 
 

Характеристикаобразовательногопроцесса 

Программа рассчитана на 5 лет обучения (с 5 по 9 классы), реализуетсяиз части 

учебного плана, формируемого участниками образовательных от-ношений и/или 

внеурочной деятельности и включает 4 модуля 

(читательская,естественнонаучная,математическаяифинансоваяграмотность). 

В5классеобучающиесяучатсянаходитьиизвлекатьинформациюразличного 

предметного содержания из текстов, схем, рисунков, таблиц, диаграмм, представленных 

как на бумажных, так и электронных носителях. Используются тексты различные по 

оформлению, стилистике, форме. 

Информацияпредставленавразличномконтексте(семья,дом,друзья,природа,учеба,работа 

ипроизводство,обществоидр.). 

В 6 классе формируется умение применять знания о 

математических,естественнонаучных,финансовыхиобщественныхявленияхдлярешенияпос

тавленных перед ученикомпрактическихзадач. 

В 7 классе обучающиеся учатся анализировать и обобщать (интегрировать) 

информацию различного предметного содержания в разном контексте.Проблемы, которые 

ученику необходимопроанализировать исинтезироватьв единую картину могут иметь как 

личный, местный, так и национальный иглобальный аспекты. Школьники должны 

овладеть универсальными способамианализаинформациии ееинтеграции вединоецелое. 

В 8 классе школьники учатся оценивать и интерпретировать 

различныепоставленныепереднимипроблемыврамках предметногосодержания. 

В 9 классе формируется умение оценивать, интерпретировать, делатьвыводы и строить 
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прогнозы относительно различных ситуаций, проблем 

иявленийформируетсявотрывеотпредметногосодержания.Знанияизраз личных 

предметных областей легко актуализируются школьником и используютсядля 

решенияконкретныхпроблем. 

Основные виды деятельности обучающихся: самостоятельное чтение иобсуждение 

полученной информации с помощью вопросов (беседа, дискуссия, диспут); выполнение 

практических заданий; поиск и обсуждение мате-

риаловвсетиИнтернет;решениеситуационныхипрактико-ориентированных задач; 

проведениеэкспериментовиопытов. 

В целях развития познавательной активности обучающихсяна занятиях 

используютсяделовые и дидактические игры, разрабатываются и реализуютсямини-

проекты,организовываютсятурнирыи конкурсы.
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УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕПЛАНИРОВАНИЕУЧЕБНОГОКУРСА 
Модуль «Основы естественнонаучной 

грамотности»5 класс 
 Темазанятия Всего 

часов,1/2часавне
делю 

Теория Практика Планируемый образова-
тельныйрезультат 

Звуковыеявления 
1. Звуковыеявления.Звукиживойинеживойприроды. 

Слышимыеинеслышимыезвуки. 0/2 0/1 0/1 Находит и извлекает инфор-
мациюизразличныхтекстов 2. Шумиеговоздействиеначеловека. 1/2 0/1 1/1 

Строениевещества 
3. Вода.Уникальностьводы. 1/3 0/1,5 1/1,5 Находит и извлекает инфор-

мациюизразличныхтекстов 4. Углекислыйгазвприродеиегозначение. 0/2 0/0 0/2 
Земляиземнаякора.Минералы 

5. Земля,внутреннеестроениеЗемли.Знакомствосмине- 
ралами,горнойпородойирудой. 1/2 0,5/0,5 0,5/0,5 Находит и извлекает инфор-

мациюизразличныхтекстов 6. АтмосфераЗемли. 1/2 0/0 1/2 
Живаяприрода 

7. УникальностьпланетыЗемля.Условиядлясуществова- 
нияжизнинаЗемле.Свойстваживых организмов. 1/3 0,5/2 0,5/1 Находит и извлекает инфор-

мациюизразличныхтекстов  Проведениерубежнойаттестации 2 0 2 
Итого 8/18 1/6 7/12  

6 класс 
 Темазанятия Всего 

часов,1/2часавне
делю 

Теория Практика Планируемый образователь-
ныйрезультат 

Строениевещества 
1. Телоивещество.Агрегатныесостояниявещества. 0/1 0/0 0/1 Применяет информацию, из-

влечённуюиз текста, для ре-
шенияразногородапроблем 

Масса.Измерениемассытел. 0/1 0/0 0/1 
2. Строениевещества.Атомыимолекулы.Модели 

атома. 1/2 0,5/0,5 0,5/1,5 

Тепловыеявления 
3. Тепловыеявления.Тепловоерасширениетел. Ис- 

пользованиеявлениятепловогорасширениядляиз- 1/2 0,5/0,5 1,5/0,5 Применяетинформацию,из- 
влечённуюизтекста,дляре- 
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 мерениятемпературы.    шенияразногородапроблем 
4. Плавлениеиотвердевание.Испарениеиконденса- 

ция.Кипение. 0/2 0/0,5 0/1,5 

Земля,СолнечнаясистемаиВселенная 
5. ПредставленияоВселенной. 1/2 0,5/0,5 0,5/1,5 Применяет информацию, из-

влечённуюиз текста, для ре-
шенияразногородапроблем 

Модель Солнечной системы. Изучение и исследова-
ниеЛуны.Исследованияближайшихпланет–Мар- 

са,Венеры. 

 
1/2 

 
0,5/0,5 

 
0,5/1,5 

Живаяприрода 
6. Царстваживойприроды 2/4 0,5/2 1,5/2 Применяет информацию, из-

влечённуюизтекста,дляре- 
шенияразногородапроблем 

 Проведениерубежнойаттестации 2 0 2 
 Итого 8/18 2,5/4,5 6,5/13,5  

7 класс 
№ Темазанятия Всегочасов, 

1/2часавнеделю 
Теория Практика Планируемыйобразова- 

тельныйрезультат 
1. Структураисвойствавещества 1/3 0/1 1/2  

Анализируетиинтегрирует
информацию для 
принятиярешения 

2. Механическоедвижение.Гидроусилитель 1/2,5 0/1 1/1,5 
3. Земля,мировойокеан. 1/2,5 0/0,5 1/2 
4. Марианскаявпадина 1/2,5 0/0,5 1/2 
5. Земныепроцессы 1/2,5 0,5/1 0,5/1,5 
6. Человекиегоздоровье 1/3 0/1 1/2 

 Проведениерубежнойаттестации 2 0 2 
 Итого 8/18 0,5/5 7,5/13  

 
8 класс 

№ Темазанятия Всегочасов,
1/2часа 

внеделю 

Теория Практика Планируемый образова-
тельныйрезультат 

1. Химическиереакции 1/2 0,5/1 0,5/1 Принимаетрешениенаос-
нове оценки и интерпрета-

цииинформации 
2. Электрическиеявления. 1/2 0/0,5 1/1,5 
3. Тепловыеявления 1/4 0/1 1/3 

4. Электромагнитныеявления. 1/2 0/0,5 1/1,5 
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5. Производствоэлектроэнергии 1/3 0/1 1/2  
6. Внутренняясредаорганизма.Кровь. 1/3 0/1 1/2 

 Проведениерубежнойаттестации 2 0 2 
 Итого 8/18 0,5/5 7,5/13  

 

9 класс 
№ Темазанятия Всего 

часов,1/2часавне
делю 

Тео-
рия 

Практика Планируемый образова-
тельныйрезультат 

1. Структураисвойствавеществ 1/2 0/0,5 1/1,5  
 

Оценивает информацию 
ипринимаетрешениевусло-

виях неопределённости 
имногозадачности 

2. Химическиеизменениясостояниявещества 1/2 0/0,5 1/1,5 
3. Физическиесостоянияиизменениявеществ 1/2 0/0,5 1/1,5 
4. Экологическиесистемы 1/4 0,5/1 0,5/3 
5. Наследственностьбиологическихобъектов 1/2 0/0,5 1/1,5 
6. Здоровьечеловека. 0,5/2 0/0 0,5/2 
7. Земныепроцессыициклы. 0,5/2 0/0 0,5/2 
8. Проведениерубежнойаттестации 2 0 2 

 Итого 8/18 0,5/3 7,5/15  
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Проектированиедостиженияпланируемыхобразовательныхрезультатовучебногокурсас5по9классы 
Уровни ПОР Типовыезадачи Инструментыисредства 
5 

классУровеньузна
вания 

ипонимания 
 

Учим восприни-
матьиобъяснять

информацию 

Находит и извлека-
ет информацию 
изразличных 
текстов 

Определитьвидтекста,егоисточник.Обосноватьсвоёмнение.Вы
делитьосновную мысльвтекст,резюмироватьегоидею. 
Предложить или объяснить заголовок, название 
текста.Ответитьнавопросысловамитекста.Составитьвопросыпо
тексту. 
Продолжитьпредложениесловамииз текста. 
Определить назначение текста, привести примеры 
жизненныхситуаций, в которых можно и нужно использовать 
информа-циюизтекста. 

Тексты(учебный,художествен-
ный, научно-популярный, пуб-
лицистический;повествова-
тельный, описательный, объяс-
нительный; медийный). 
По содержанию тексты 
должныбыть математические, 
есте-ственно-
научные,финансовые. 
Объём: не более одной страни-
цы. 

6 
классУровень 
понима-
нияиприменения 

 
Учим думать 

ирассуждать 

Применяетинфор-
мацию,извлечён-
нуюиз текста, 
длярешенияразного
родапроблем 

Сформулировать проблему, описанную в тексте. 
Определитьконтекст. 
Выделить информацию, которая имеет принципиальное значе-
ниедля решения проблемы. 
Отразить описанные в тексте факты и отношения между 
нимивграф-схеме(кластере,таблице) 
Из предложенных вариантов выбрать возможные пути и спо-
собырешения проблемы. 
Вставитьпропущеннуювтекстеинформациюизтаблицы,граф-
схемы,диаграммы. 
Привестипримерыжизненныхситуаций,вкоторыхмогутбыть 
применены установленные пути и способы решения про-
блемы. 
Построитьалгоритмрешенияпроблемыподанномуусловию. 

Задачи (проблемные, ситуаци-
онные, практико-
ориентированные, 
открытоготипа,контекстные). 
Проблемно-познавательные за-
дания. 
Графическаянаглядность: 
граф-схемы, кластеры, 
таблицы,диаграммы,интеллект-
карты. 
Изобразительная 
наглядность:иллюстрации,рис
унки. 
Памяткисалгоритмамиреше-
ниязадач,проблем,заданий 
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7 
классУровеньанал
изаи 

синтеза 
 

Учим анализиро-
ватьиинтерпре- 
тироватьпробле-

мы 

Анализирует и ин-
тегрируетинфор-
мацию для приня-
тиярешения 

Выделитьсоставныечастивпредставленнойинформации(тексте, 
задаче, проблеме), установить между ними взаимосвя-зи. 
Сформулироватьпроблемунаосновеанализапредставленнойсит
уации.Определитьконтекстпроблемнойситуации. 
Определитьобластьзнаний,необходимуюдлярешениядан-
нойпроблемы. 
Преобразоватьинформациюизоднойзнаковойсистемывдру- 

Тексты, задачи, 
ситуацииЗадачи (проблемные, 
ситуаци-онные, практико-
ориентированные, 
открытоготипа,контекстные). 
Проблемно-познавательные за-
дания. 
Графическаянаглядность: 
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  гую (текст в схему, таблицу, карту и 
наоборот).Составитьаннотацию,рекламу,презе
нтацию. 
Предложить варианты решения проблемы, обосновать их ре-
зультативностьспомощьюконкретногопредметногознания. 
Привести примеры жизненных ситуаций, в которых опыт ре-
шения данныхпроблем позволить быть успешным, результа-
тивным. 
Составитьалгоритмрешенияпроблемданногокласса.Сд
елатьаналитическиевыводы. 

граф-схемы, кластеры, 
таблицы,диаграммы,интеллект-
карты. 
Изобразительная 
наглядность:иллюстрации,рис
унки. 
Памяткисалгоритмамиреше-
ния 

8 
классУровень 
оценки 
врамкахпредметно
- 

госодержания 
 

Учим оценивать 
ипринимать 

реше-ния 

Принимаетреше-
ниенаосновеоценки 
и интерпре-
тацииинформации 

Оценитькачествопредставленнойинформациидлярешенияличн
ых,местных,национальных,глобальныхпроблемы. 
Предложить пути и способы решения обозначенных 
проблем.Спрогнозировать (предположить)
 возможные
 последствияпредложенныхдействий. 
Оценитьпредложенныепутииспособырешенияпроблем,вы-
братьи обосноватьнаиболееэффективные. 
Создатьдорожную(модельную,технологическую)картуре-
шенияпроблемы. 

Тексты, задачи, 
ситуацииКарты: модельные, 
технологи-
ческие,ментальные,дорожные 

9 
классУровень 
оценки врамках 
метапред-
метногосодержа- 

ния 
 

Учимдействовать 

Оцениваетинфор-
мацию и принима-
ет решение в усло-
вияхнеопределён-
ностиимногоза-
дачности 

Сформулироватьпроблему(проблемы)наосновеанализаси-
туации. 
Выделитьграничныеусловиянеопределённостимногозадач-
ностиуказанной проблемы. 
Отобрать(назвать)необходимыересурсы(знания)дляреше-
нияпроблемы. 
Выбрать эффективные пути и способы решения 
проблемы.Обосноватьсвойвыбор.Доказатьрезультативностьиц
елесо-образностьвыбранныхспособовдеятельности. 

Типичные задачи (задания) ме-
тапредметного и 
практическогохарактера. 
Нетипичные задачи 
(задания)метапредметного и 
практиче-скогохарактера. 
Комплексные контекстные за-
дачи(PISA) 
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Методическиематериалы 

к проведению занятий по модулю «Основы естественно-научной 

грамотности»5класс 

 
Тема1.Звуковыеявления.Звукиживойинеживойприроды.Слышимыеинеслы- 

шимыезвуки 

Текстыдлячтения 

1. Звук – это объективно существующее в природе физическое явление, 

вызываемоемеханическимиколебаниямикакого-

либоупругоготела(тугонатянутойструныилимембраны, голосовых связок, металлической или 

деревянной пластины, воздушного столба,заполняющего корпус духовых инструментов и 

т.п.), в результате чего образуются звуковыеволны,воспринимаемые ухоми 

преобразуемыевнемвнервныеимпульсы. 

2. В музыкальной теории звук – это физическое явление, вызываемое 

механическимиколебаниямикакого-

либоупругоготела(например,натянутойструныгитары),иврезультате этих механических 

колебаний образуются звуковые волны, они воспринимаютсяухоми 

преобразуютсявухевнервныеимпульсы. 

3. В научном знании звук рассматривается как колебания частиц в упругих 

средах,распространяющиесявформепродольныхволн,частотакоторыхлежитвпределах,воспри

нимаемых человеческим ухом, т.е. в среднем от 16 до 20000 Гц (1 Гц – 1 колебание 

всекунду). 

4. Звукпорождаетсямеханическимиколебаниями.Однакодлятого,чтобыэтиколебанияст

алислышны,онидолжныпроисходитьвкакой-нибудьсреде:воздухе,жидкости или твердом 

теле. Благодаря среде звук колебаний может достичь уха 

слушателя.Колебаниямогутбытьправильными,тоесть,другимисловами,объектсоздаетвсредево

лны,следующиечерезстрогоопределенныевременныепромежутки.Вэтомслучаерезультатомяв

ляетсямелодичныйзвук.Однако,есликолебаниянеправильные,тоихвоздействиенанашиушидос

тавляетгораздоменьшеудовольствия.Звук,являющийсярезультатомподобныхколебаний,назыв

ается шумом6. 

5. Звуком называются механические колебания воздуха, воспринимаемые 

органамислуха. Воздух вибрирует - быстро колеблется взад-вперед - при движении в нем 

любогообъекта.Например,ударяявбубен,мызаставляемвибрироватьтугонатянутуюкожу,колеб

ания которой передаются молекулам воздуха. В воздухе возникают звуковые 

волны,слышимыенами.Величиназвуковыхволнподдаетсяизмерению–чембольшеонипо 
 



14  

 
 

6ПоматериаламДетскойэнциклопедииhttps://potomy.ru/world/2284.html 

https://potomy.ru/world/2284.html
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размаху,темгромчезвук.Помереудаленияотобъектазвучанияволнытеряютсвоюсилу,поэтомумы 

плохо слышимзвуки набольшомрасстоянии7. 

6. Звук–

физическоеявление,представляющеесобойраспространениеввидеупругихволнмеханическихк

олебанийвтвёрдой,жидкойилигазообразнойсреде8. 

Задания: 

1. Назовите,очемговоритсявкаждомфрагментетекста. 

2. Объясните, какая главная мысль объединяет эти фрагменты 

текста.3.Назовите, что новоговыузналииз текста. 

4. Найдитевкаждомфрагментетекстаобщиеслова,которыехарактеризуютфизиче-

скоеявление– звук. 

5. Придумайтеназваниеобщемутексту. 

6. Сформулируйтевопросыкобщемутексту,которыеначинаютсясловами:«Что? 

Где?Как?» 

7. Найдитевтекстехарактеристикиправильногоинеправильногозвука. 

8. Выделитевкаждомфрагментетекстаключевоеслово,характеризующеезвук.9.О

пределитеназначениепредставленной информации. 

 
Тема2.Шумиеговоздействиеначеловека 

Текстдлячтения 

Звук (звуковая волна) – это возникновение и распространение колебаний в каком-

либовеществе,будьтовоздух,жидкостьилитвердоетело.ЕслибынаЛунебылиживыесущества, 

слух им не понадобился бы, так как на Луне нет атмосферы, а в 

безвоздушномпространствезвук нераспространяется. 

Излучаютзвуковыеволныколеблющиесятела:струна,камертон(еслипонимударить),гол

осовыесвязкичеловекаиживотных,крыльянасекомых. 

Звуковая волна характеризуется частотой и длиной волны. Когда под вашим 

ухомзудит комар, вы слышите звуки высокой частоты, а когда гудит шмель, то слышите 

звукинизкойчастоты. 

Голосовойаппаратчеловека,какилюбойисточникзвука,передаетэнергиювокружающую 

среду, но эта энергия очень мала. Представьте себе, что вы на стадионе, 

гдеодновременноговорятикричат10000человек.Иеслипревратитьпотокэнергииэтихголосоввэл

ектрическую,тоееедвахватитналампочкумаленькогоэлектрическогофонарика.Дляусилениясл

абогочеловеческогоголосаприходитсяпридумыватьразличные 
 

7Ш.Конноли«БольшаяэнциклопедияШкольника».М.:Machaon,2018,256с. 
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8 И.П. Голямина. Звук // Физическая энциклопедия : [в 5 т.] / Гл. ред. А. М. Прохоров. М.: Советская энцикло-
педия(тт. 1—2);БольшаяРоссийскаяэнциклопедия(тт.3—5), 1988—1999. 
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устройства.Однимиздревнейшихтакихустройствявляетсярупор.Сейчасиспользуютсовременн

ыеакустическиеустройства. 

Давайте определим, что такое шум, и узнаем как можно больше об этом 

физическомявлении. На бытовом уровне шум – это звук, не несущий полезной информации. 

Для любогофизика шум – это колебательный процесс. Замер уровня шума измеряется 

специальнымиприборами–

шумомерами.Современныйтехнологичныймирсодержитмножествоисточников шума. Это: 

различные виды транспорта, звуки работы каких либо устройств 

илиоборудования,звуковаяаппаратураитакдалее.Вотвариантыраспределенияшумовпоприроде

возникновения:механические–

звуки,возникающиеприработеразличныхмеханизмов;аэродинамические.Сюдавходятшумы,во

зникающиепривзлетесамолета;гидравлические.Этишумымыслышимпринеисправностяхврод

нойводопроводнойсистеме:резкийперепаддавлениявсистемеможетвызватьгидроудар,который

воспринимается как резкий, неприятный шум; электромагнитные. Возникают 

приработеустройстви приспособлений. 

Эхо–

физическоеявление,котороезаключаетсявпринятиинаблюдателемотражённойотпрепятствийв

олны.Эхо–этото жесамоеотражение,тольков зеркалеотражается свет, а в случае эха – звук. 

Любое препятствие может стать отражателем длязвука. Чем резче, отрывистее звук, тем эхо 

отчётливее. Лучше всего вызвать эхо хлопаньем 

владоши.Низкиймужскойголосотражаетсяплохо,авысокийголосдаетотчетливоеэхо. 

Задания: 

1. Назовитеисточникизвука,упомянутыевтексте,втомпорядке,вкакомонивнемвстречаю

тся. 

2. «Ау-у-у-у»,-кричим мы, заблудившись в лесу.«Чтонадрываешься?»- 

отвечаетнамэхо.Объясните,можетли такоебыть? 

3. Дайтеназваниеопытупофизикепоегоописанию.Проведитеэтотопыт. 

Возьмите тонкостенный стеклянный бокал на ножке. Хорошо вымойте руки с 

мылом.Затем, слегка намочив чистой водой пальцы правой руки, поставьте бокал на стол, а 

левойрукой крепко держите его за ножку. Указательным пальцем правой руки начните 

вкруговуюводитьпокраюбокала.Черезнесколькосекундвыуслышитемелодичныйзвук.Звукнеб

удетпрекращаться, пока вы водите пальцем по краю бокала. Если это у вас успешно 

получилось,налейте в бокал чистую воду, немного не доходя до края, и продолжайте водить 

пальцем. Выуслышите звук намного ниже того, который был без воды. Продолжая круговые 

движенияпальцем,посмотритенаповерхностьводы.Нанейобразовалисьмаленькиеволны.Онип

роизошли от колеблющихся, звучащих стенок бокала. Теперь начните постепенно 
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удалятьводумаленькимипорциями.Звукпостепенноповышается,исамыйвысокийбудетупустог

о 



19  

стакана. 

4. ПрочитайтеотрывокизсказкиДж. 

Родари«Джельсоминовстранелжецов».Возможнолитакоевдействительности? 

Ответьтенавопроссловамиизтекстадлячтения. 

...Он набрал полную грудь воздуха, как это делают водолазы перед погружением 

вводу, сложил руки рупором, их ко рту, чтобы звук беспрепятственно пошел в нужном 

емунаправлении, и пронзительно крикнул. Будь на Марсе и на Венере жители, 

обладающиеслухом, они, вероятно, услышали бы голос Джельсомино. Достаточно вам 

сказать, чтоздание пошатнулось, словно пронесся циклон. Черепицы с крыши и печной 

трубы смыло, какпушинки. Затем, начиная с верхнего этажа, стены накренились, 

задрожали и со 

страшнымгрохотомрухнуливниз,заполняяровиразбрызгиваяводувразныестороны...» 

 
Тема3.Вода.Уникальностьводы 

Текстдлячтения 

Океан, покрывающий почти всю нашу планету, – это вода. Тучи, облака, туманы – 

этотоже вода. Бескрайние ледяные просторы Арктики и Антарктиды, снеговые вершины гор 

–этотожевода.Вода–самоеудивительноевеществонасвете. 

Судитесами. 

Все тела при нагревании расширяются, при охлаждении – сжимаются. Все, 

кромеводы.Бросьте твердый кусочек свинца в жидкий свинец, и он утонет, так как он 

плотнеежидкого,какиподавляющеебольшинстводругихвеществ.Авода?Твердаявода–

лед,имеетплотностьменьше,поэтому 

льдиныспокойноплывутпоповерхностиреки.Расширениеводы при отвердевании вызывает 

разрушение горных пород. Затекая днем в трещины скал,воданочьюзамерзает иотделяет 

кускипороды. 

Вода является хорошим теплоносителем. Поэтому теплое течение Гольфстрим 

влияетнапогодувЕвропе. 

Вода требует огромного количества теплоты для своего испарения. Вот почему 

там,где много воды, даже под палящими лучами солнца бывает не очень жарко. Если бы не 

этаособенностьводы,тоодинзадругимвысохлибымелкиеводоемы,дождьиспарялсябыещеввозд

ухе 

Недаром вода – единственное вещество, получившее от человека такое 

множествоимен. Твердую воду именуют льдом, градом, снегом, воду в жидком состоянии – 

собственноводой,росой,дождем, туманом,авгазообразном –паром. 

Частицы, из которых состоит вода, расположены близко друг к другу. Между 
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нимидействуют силы притяжения и отталкивания. Именно из-за действия сил отталкивания 

водаявляетсянесжимаемой.Такимжесвойствомобладаютдругиежидкости. 



21  

Задания: 

1. Проведитеопытпоописанию:«Поведениедвухкапель». 

Подготовьте для этого опыта стеклянную пластинку. Хорошо ее вымойте мылом 

итеплой водой. Когда она высохнет, протрите одну сторону ваткой, смоченной в 

одеколоне.Ничемповерхностинекасайтесь,беритепластинкутеперьтолькозакрая. 

Возьмите кусочек гладкой белой бумаги и накапайте на него стеарин со свечи, 

чтобынанемполучилась ровнаяплоская стеариновая пластинка. 

Положитерядомстеариновуюистекляннуюпластинки.Капнитеизпипеткинакаждую из 

них по маленькой капле воды. На стеариновой пластинке получится полушариедиаметром 

примерно 3мм, а на стеклянной пластинке капля растечется. Теперь возьмитестеклянную 

пластинку и наклоните ее. Капля уже и так растеклась, а теперь она потечетдальше.Другаяже 

каплябудеткататьсяпостеарину принаклонахпластинкив разныестороны. 

2. Наоснове увиденногосделайтедварисунка:каплянастекляннойпластинкеикапляна 

стеариновой пластинке. Объясните, чем отличаются два рисунка. Какой можно 

сделатьвывод? 

3. Найдите и подчеркните лишнее слово в ряду. Объясните своё решение: туман, 

иней,облако,пыль, град, водянойпар. 

4. Выполните работу по описанию. Придумайте название для опыта. Дайте ответ 

навопрос, приведенный в тексте, воспользовавшись при необходимости иными 

источникамиинформации. 

Налейте до краев воды в стакан. Начните осторожно опускать в воду копейки: 

лучшевсего, если они будут соскальзывать по стенке стакана на дно. Рано или поздно вы 

увидите,что вода «вылезает» из стакана и не переливается через край... Продолжайте кидать 

монеты.Сколькоихбудетвсеговстакане,пока,наконец,воданеначнетперетекатьчерезкрай?Како

йвыводможно сделатьиз этогоопыта? 

 
Тема4.Углекислыйгазвприродеиегозначение 

Текстдлячтения 

Давайте рассмотрим свойства вещества, с которым каждый из нас встречается 

каждыйдень.Этоуглекислыйгаз.Вгазообразномсостояниионсуществуетприобычныхтемперат

урах.Онсодержитсяввоздухе,выделяетсявпроцесседыханияживотныхирастений.Пузырькили

монада–тот самыйуглекислый газ. 

При повышенном давлении этот газ превращается в жидкость (жидкая углекислота). 

Впищевойпромышленностииспользуетсякакконсервантиобозначаетсянаупаковкепод 
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кодомЕ290,атакжевкачестверазрыхлителятеста. 

При сильном охлаждении (доминус 78,5 градусов Цельсия) он кристаллизуется 

истановитсятакназываемымсухим льдом,которыйширокоиспользуетсявторговле 

дляхранениязамороженныхпродуктовврефрижераторах. 

Углекислый газне имеет цвета и запаха. В обычных условиях он не имеет и вкуса. 

Оннеподдерживаетгорение,поэтомуегоиспользуютвогнетушителях. 

Углекислый газ содержится в полезных ископаемых: угле, нефти, торфе, 

известняке.Основнымиисточникамиуглекислогогаза,связаннымисдеятельностьючелов

ек, 

являются: 

• промышленныевыбросы,связанныеспроцессамисгорания; 

• автомобильныйтранспорт. 

Задания: 

1. Выполните опыт, сделайте и запишите вывод, воспользовавшись

 принеобходимостиинымиисточниками информации: 

Заполнитепластиковуюбутылкуводойдоверхуиплотнозавинтитепробку.Попробуйте 

сжать бутылку. Теперь попробуйте сжать бутылку с газированной водой илилимонадом.Что 

вызамечаете? 

2. Заполнитетаблицу: 
 

Названиевещества Гдеиспользуется 

Углекислыйгаз  

Сухойлед  

Жидкаяуглекислота  

 
Тема5:Земля,внутреннеестроениеЗемли.ВещественныйсоставземнойкорыТекс

тдля чтения 

Выуже многое знаетео строении Вселенной, о движении планет вокруг Солнца.Одной 

из этих планет является Земля. Земля – третья планета от Солнца, но и единственнаяпока 

планета в Солнечной системе и известной Вселенной, на которой проживает развитаяформа 

жизни.Мы живем на уникальной планете, так как на ней есть вода. Земные океанызанимают 

примерно 70% всей поверхности, а в глубину уходят на 4 км. В жидкой 

формепреснаяводанаходитсявреках,озерах ивформеатмосферноговодяногопара, 

Землямногослойна(рис.1). 
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(47%),кремний(27%),алюминий(8%), 

Внешнийслойпредставленко

рой. Его заполняют 

океаническиебассейныиконтиненты

.Земнаякоразанимает5-

75км.Наиболееплотныечастипрячут

сяподконтинентами,атонкие–

подокеанами.Теперьдавайтеизучим

составЗемлипослоям:кора,мантия,я

дро. 

Земнаякорасодержиттакиеэ

лементыкак:кислород 

Рисунок 1 

железо (5%), кальций (4%), и по 2% магния, калия и натрия. Она создана в виде 

гигантскихпластин, которые двигаются по жидкой мантии. Далее, толщиною в 2890 км, 

располагаетсямантия.Онапредставленасиликатнымипородами,богатыминамагнийижелезо. 

Внутри Земли расположено ядро. Интересно, что оно состоит из двух 

половинок:внутреннее (твердое) с радиусом в 1220 км окружено внешним (жидкое – сплав 

никеля ижелеза)столщиною в2180 км. 

Площадь поверхности Земли составляет 510 072 000 квадратных километров. Из 

всейэтойплощадитолько29,2%отведеноназемлю,а70,8%покрытыводою.Тоесть,наповерхность

отводитсялишь 149000 000квадратных километров. 

Землятяжелая?Унаснетнастолькогигантскихвесов,чтобывзвеситьпланету.Поэтому 

ученые пытались вычислить вес наибольшей горы, используя различные формулы 

ивычисления.Математическиполучилосьоколо6квадриллионовкилограммов.Этоневероятноб

ольшойиудивительныйответ,подаренныйнаукой. 

Рассмотрим вещественный состав земной коры. Самый нижний слой земной 

корысостоитизбазальта.Этотемно-

серыйкамень.Вулканы,извергаялаву,вместеснейвыбрасываютнаповерхностьименно базальт. 

Следующий слой-гранит. Это твердая горная зернистая порода, состоит из 

кварца,полевого шпата и слюды. Гранитный слой имеется только в той части земной коры, 

котораянаходитсяподматериками.Подморскимдномслоягранитанет. 

Следующий слой – осадочные горные породы. Они создаются путем 

преобразованияорганических веществ. Вот камень известняк. Он образовался из ракушек. К 

осадочнымпородамотносятсяуголь,глина, песок. 

Последнийслой–земля.Да,тасамаяземля,которуюмыобрабатываемвнадежде 
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получитьбогатыйурожай.Толщиназемнойкорыколеблетсяот5до70км. 

Задания: 

1. Заполнитетаблицу,используяинформацию,содержащуюсявтексте. 
 

Названиеслоев,изкоторыхсостоитЗемля Какиехимическиеэлементысодержит 

  

2. Придумайтезаголовоктекста. 

3. Выполните два рисунка. На одном изобразите строение земной коры (слои) 

подокеаном,навтором–

строениеземнойкорыподматериком.Объясните,какбудутотличатьсярисунки. 

4. Назовите, какие вещества из состава земной коры и для чего использует человек 

всвоейжизнедеятельности. 

5. Какиепонятияизтекста,относящиесякстроениюЗемли,вамужебылиизвестны. 

6. Назовитеизтекстатрипонятия,скоторымивывстретилисьвпервые. 
 
 

Тема6:Минералы,горнаяпорода,руда 

Текстдляизучения 

В природе насчитывается огромное количество минералов и горных пород.Для 

того,чтобыпоближепознакомитсясихмногообразныммиром,совсемнеобязательноотправлятьс

явпоходпогорнымсистемамилиравнинам.Современномучеловекудостаточнопростопрогулять

сяпородномугородуивнимательнооглядетьсявокруг. 

Дороги, здания, станции метрополитена, экспонаты художественных музеев – 

вездеможно обнаружить горные породы и минералы. В специализированных 

минералогических 

игеологическихмузеяхможнополучитьглубокиезнанияпогеологиииодновременнополюбовать

ся красотой редких природных экспонатов. Начнем с минералов – природныхобразований, 

обладающих относительно простым и однородным строением.Минералогия –наука о 

минералах – одна из древнейших геологических наук. Мир минералов 

настолькомноголик,чтосуществуетнеобходимостьвихклассификациипоразнымпризнакам.Ми

нералы, состоящие из одного химического элемента, называются «самородные». Все 

выпишете или рисуете простыми карандашами. Грифель у них сделан из минерала 

графит.Химическая формула этого минерала – С. Такой же формулой обладает минерал, за 

многиестолетияставшийпопулярнейшимидорогимдрагоценнымкамнем.Этоминералалмаз! 

Кследующейгруппе–оксидовигидроксидов–относитсяодинизсамыхраспространенных 

в земной коре минералов – кварц . Кварц легко найти на берегу реки 

илиозера,обнаружитьвкучестроительногощебня.Ноэтотневзрачный,прозрачныйилимолочног
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оцвета«камушек»имеетболее15разновидностей:искрящийсяавантюрин, 
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слоистый полудрагоценный агат, фиолетовый аметист, редчайший прозрачнейший 

горныйхрусталь, черный морион, празем густого зеленого оттенка, дымчатый раухтопаз, 

лимонныйполудрагоценный цитрин или напоминающий глаз кошки кошачий глаз. 

Большинство 

изразновидностейкварцаотносятсякподелочнымилиполудрагоценнымкамнямииспользуютсяв

ювелирномделе 

К группе оксидов относится минерал, способный заставить стрелку компаса, 

бешеновертетьсяпокругу.Этоминералмагнетитилимагнитныйжелезняк.Особнякомвклассифи

кациистояторганическиеминералы(кальцит),лишенныекристаллическойструктуры. К ним 

относятся жемчуг и янтарь. Жемчуг – это единственный из 

ювелирныхматериалов,образующийсявтелемоллюсковивполневероятно,одиниздревнейшихк

амней,использовавшихсявкачествеукрашения. 

Другой минералэтойгруппы имеетмного поэтическихназваний–«горящийкамень», 

«дар солнца»,«слёзы моря». Это янтарь или ископаемая смола. В каплях янтаря 

можнообнаружитьчешуюрыб,бабочекидревнихжуков.Изянтарябылавыполненаотделкалегенд

арной Янтарной комнаты в летней резиденции российских императоров в ЦарскомСеле. 

Какжеотличитьодинминералотдругого?Вэтомвампомогутособыедиагностическиеприз

наки:внешнийвидминерала,егоцвет,блеск,твердостьидругие.Особых свойств или 

диагностических признаков у минералов довольно много. Поэтому мырассмотрим только те, 

которые легкоопределить, не обладаяспециальными знаниями вминералогии. 

Во-первых,цвет.Цветминерала–первое,чтобросаетсянамвглаза.Некоторыеминералы 

могут иметь постоянный цвет или оттенок, другие – меняют его в зависимости 

отпримесей.Например,киноварьвсегдакрасная,асера–имеетжелтыеоттенки.Кминераламс 

непостоянным, меняющимся цветом можно отнести уже упомянутый нами кварц. 

Многимизвестныдрагоценныекамни– красныйрубин, синийсапфир. 

Необладаяспециальнымизнаниямиможноопределитьтвердостьминерала.Изучаемыйми

нераллибоцарапаетсяэталономитогдаеготвердостьниже,либонецарапается и тогда его 

твердость выше эталона. Наименее твердый в шкале – минерал тальк,самый твердый – алмаз. 

Например, испытуемый минерал царапается топазом, а сам царапаетапатит. Значит, наш 

минерал имеет твердость, аналогичную или близкую кварцу – 7. Дляопределения твердости 

минерала совсем не обязательно иметь эталонную шкалу твердости.Можно воспользоваться 

тем, что «под рукой». Ноготь на руке имеет твердость 2, меднаямонета– более3, 

стальнойнож– более4,стекло– более5. 
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Некоторые минералы имеют вкус (сильвин), другие – горят (сера), третьи – плавятся 

ииздают при этом приятный запах (янтарь). Четвертые – растворяются в воде (галит), пятые 

–ковкие(золото)ит.д.Определивосновныедиагностическиепризнакиминерала,вдальнейшем 

можно воспользоваться справочниками-определителями минералов и 

горныхпород,чтобыузнатьегоназвание,остальныесвойстваиобластиприменения. 

Задания 

1. Заполнитетаблицу,используяматериалтекста.Вклеткахставятсязнаки«+»и«-» 
 

Названиеминер
алов –

разновидностей
кварца 

Встречал
такойми

нерал 

Не видел 
ниразу 

Слышал
название 

Узнал
сегодня 

Нравится
название 

      

 
2. Заполнитетаблицу,используяинформациюизтекста 

 

Названиегруппыминералов Примерыминералов, 
относящихсякгруппе 

Свойстваэтихминералов 

«самородные»   

оксидовигидроксидов   

органическиеминералы   

 
3. Составьтеалгоритмдействийдляопределениятвердостиминерала. 

4. Решите задачу: Имеется образец минерала. Он царапается стеклом, но сам 

царапаетмеднуюмонету. В каких пределах находится значение его твердости.Твердость 

медноймонетыи стекланайдивтексте. 

5. Запишите названия горных пород, которые использовались при строительстве 

вМоскве,втомпорядке, вкакомониприведенывтексте: 

Минералыслагаютгорныепороды.Чтобыпознакомитьсястем,какчеловекиспользуетгор

ныепороды,совершимнебольшуюэкскурсиюпостолицеРоссийскойФедерации – городу 

Москве и внимательно посмотрим по сторонам. Автомобильные дорогигорода покрыты 

асфальтом, который производится из смеси битумов с гравием и песком.Гравий, песок – 

обломочные осадочные горные породы. Прогуляемся по Красной площади.Она вымощена 

диабазом – вулканической горной породой, по составу близкой к 

базальту.Белокаменныехрамыстолицыпостроеныизизвестняка–

осадочнойгорнойпородыхимического или органического происхождения. Постаменты 

памятников, набережные рекиМосквы, цоколи зданий и полы на многих станциях метро 

выполнены из кислой, 
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глубинноймагматическойпородыгранитразнообразныхоттенковитекстур. 
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Тема7:АтмосфераЗемли 

...АтмосфераоживляетЗемлю.Океан,моря,реки. 

Ручьи, растения, животные, человек – 

всеживетватмосфереиблагодаряей.Земляплавае

тввоздушномокеане;еговолныомываюткакверши

ныгор,такиихподножия;амыживем на дне этого 

океана, со всех сторон имохваченные, насквозь 

им проникнутые... Не ктоиной, как атмосфера 

покрывает зеленью нашиполя и луга, питает и 

нежный цветок, которыммы любуемся, и 

громадное, многовековое 

дерево,запасающееработусолнечноголуча,чтобы

отдатьнам еевпоследствии... 

К.Фламмарион 

Текстыдлячтения: 

Земляокруженаатмосферой.ЭтоатмосферуК.Фламмарионназвалвоздушнымокеаном.По

своемустроениювоздушныйокеаннапоминаетдом.Унеготожеестьсвои 

«этажи». 

Первый«этаж»–тропосфера.Этотслойпростирается,всреднем,до11 кмнадуровнем 

моря, и температуравнемпадаетсвысотой. 

Второй «этаж» – стратосфера. Он располагается между 11-м и 55-м км над 

уровнемморя. Здесь царство стужи с приблизительно постоянной температурой 40 градусов 

ниженуля. 

Третий «этаж» – мезосфера. Этот слой занимает пространство между 55-м и 80-м 

кмотповерхностиЗемли.Воздухздесьсильноразрежен.Характеризуетсяпонижениемтемперату

ры с высотой; максимум (0°C) температуры расположен на нижней границе, 

послечеготемператураначинаетубыватьдо −70°или−80°C. 

Четвертый «этаж» – термосфера. Воздух еще сильнее разрежен. Здесь 

невиданнаяжара–1000-2000 градусов Цельсия. 

Пятый «этаж» – экзосфера, т.е. внешняя оболочка атмосферы. Высота этого слоя 500-

600 км. Воздух здесь разрежен еще сильнее, чем в термосфере. Температура воздуха, как и 

втермосфере,здесьвысокаипрослеживаетсяслабыйрост температуры свысотой. 

Мыживемнадневоздушногоокеана.Вследствиесвоейтяжестиверхниеслоивоздуха,подо

бноводевокеане,давятнанижниеслоиисжимаютих.Воздушныйслой, 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%83%D1%81_%D0%A6%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%83%D1%81_%D0%A6%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%B8%D1%8F
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прилегающийкЗемле,имеетнаибольшуюплотность.Всетела,находящиесянаЗемле,испытывают

давлениевсейатмосферы.Егоназываютатмосфернымдавлением.Атмосферноедавлениеуменьш

аетсясвысотой.Так,атмосферноедавлениенаверхнихэтажахвысотногозданияменьше,чемнапер

вомэтаже.Дляизмеренияатмосферногодавленияиспользуютприборы.Один изних–барометр-

анероид. 

Задания: 

1. Проведитеэкспериментипопробуйтеобъяснитьнаблюдаемоеявление«Водавпер

евернутомстакане»(рис.2). 

Налейтевстаканводудосамого

края.Прикройтестаканлисточкомплот

нойбумагии,придерживаябумагуладо

нью,быстроперевернитестаканкверху

дном. Теперьуберите ладонь. Водаиз 

стаканане выльется. 

2. Давлениеатмосферноговозд

уханабумагубольшедавления 

воды на нее. Продолжите предложение словами из описания эксперимента: «Вода из 

стакананевыливается, потомучто...» 

3. Заполнитетаблицу,используяинформацию,содержащуюсявтексте. 
 

Рисунок 2 
 

Названиеслоев,изкоторыхс
остоитатмосфера 

Высотаслоянадуровнемм
оря 

Особенностиизменения
температуры 

   

 
 

4. Приведитепримерыпроявленияатмосферногодавлениявокругнас. 

5. Прочитайтетекстивставьтепропущенныеслова: 

Находясьнавысокойгоре,альпинистызавинтиликрышкупустойпластиковойбутылки.Ко

гдаониспустилиськподножиюгоры,тообнаружили,чтостенкибутылкинемного смяты и 

вдавлены внутрь. Бутылка была закрыта, и температура воздуха в нейоставалась 

постоянной,следовательно, давление воздуха вбутылке не менялось.Снаружина 

бутылкудействовало давление.Помереспускасгоры    

давление ипостепенносжималостенкибутылки. 
 
 

Тема8:УникальностьпланетыЗемля.Условиядлясуществованияжизнина 
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Земле.Свойстваживыхорганизмов 

«ВсемыпассажирыодногокорабляпоимениЗемля, 

а значит, пересесть из него просто неку-

да.Вотпочемувсежителипланетыдолжнысообщ

аспасать свой общий дом» 

АнтуандеСент-Экзюпери 

Вопросыдляобсуждения: 

− Согласныливысфранцузскимписателем? Почему? 

− Очёмзаставляетзадуматьсяэтовысказывание? 

− Какие проблемы, которые требуют от людей необходимости «спасать свой 

общийдом»,вы можетеназвать? 

− Почему это высказывание стало эпиграфом занятия? О чем будем говорить? 

Важноли это для вас, почему? 

Текстдлячтения: 

Уникальное разнообразие поверхности Земли проявляется не только в 

чередованииводы и суши. Земная поверхность – огромная мозаика из гигантских равнин и 

высоких гор,непроходимых лесовипустынь,больших 

городовинеосвоенныхчеловекомпространств. 

НаЗемлевыделяют 4 природныеоболочки: 

Литосфера–твёрдаяоболочкаЗемли.Состоитизземнойкорыиверхнейчастиман- 

тии. 

Гидросфера –воднаяоболочкаЗемли.ЕёпринятоделитьнаМировойокеан,конти- 

нентальныеповерхностныеводыиподземныеводы. 

Атмосфера– газовая оболочка, окружающая планету Землю. Внутренняя её поверх-

ность покрывает гидросферу и частично земную кору, внешняя граничит с околоземной ча-

стьюкосмического пространства. 

Биосфера – оболочка Земли, заселённая живыми организмами, находящаяся под 

ихвоздействиеми занятаяпродуктами ихжизнедеятельности. 

Главная особенность Земли – то, что она является планетой жизни. Здесь 

сложилисьнеобходимыеусловия для существованияживыхорганизмов: 

− атмосфераЗемлипропускаетдостаточноеколичествосолнечногосвета; 

− невидимоемагнитноеполевнедрахЗемлизащищаетеёотвредногокосмическогоизлуче

ния; 

− воданаЗемле существуетв 3-хсостояниях:газообразном,твёрдомижидком; 

− растения,возникшиенасушеЗемли, увеличиликоличествокислородаватмосфере. 
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Задания: 
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1. Оформитеинформациювтекстеввидетаблицыили граф-схемы. 

2. КаквыможетепоучаствоватьвохранеМировогоокеанаотзагрязнения,ведьдоближайш

егоморяболее1000 километров?Составьтевозможныйпландействий. 

3. Выделитеосновнуюмысльвнижепредставленномтексте.Предложитезаголовоктекста

: 

Солнце играет очень большую роль в жизни нашей планеты – оно источник света 

итепла на Земле. Солнце освещает и согревает нашу планету, без этого не была бы 

возможнажизнь на ней не только человека, но даже микроорганизмов. Солнце – главный 

(хотя и неединственный)двигатель происходящихнаЗемлепроцессов. 

4. Вставьтепропущенныеслова: 

ЗначениеатмосферыдляжизнинаЗемле: 

-  отметеоритовиопасногокосмическогоизлучения; 

-  тепловночныечасы; 

-  живыеорганизмынеобходимымдлядыханиякислородом; 

-  углекислыйгаздляпитаниярастений; 

- через совершаетсякруговоротводы. 

5. Составьтевопросыкследующемутексту. 

Живой мир оченьмногообразен. Существуетоколо 2 млн. видов животных, около500 

тыс. видов растений, сотни тысяч грибов, тысячи видов и еще больше штаммов бакте-рий. 

Многие виды еще не описаны. Структурная сложность, типы питания, жизненные цик-лы, 

исторический возраст этих групп организмов очень сильно различаются. Но все орга-низмы 

должны иметь нечто общее, что отличало бы их от неживой природы. Это обмен ве-ществ и 

энергии, способность к размножению и развитию, изменчивость и умение приспо-

сабливатьсякусловиямсреды. 

 
6класс 

Тема1:Телоивещество.Форма,объём,плотность.Масса.Измерениемассытел. 

Единицымассы 

Текстдлячтения: 

Физики называют физическим телом или просто телом любой предмет. Это 

можетбыть человек, автомобиль, Земля, окружающая ее атмосфера и даже туман, 

образующийся изводяногопарапри кипенииводы. 

Любое физическое тело состоит из одного или нескольких веществ. Иногда 

названиевещества отражается в названии тела: например, мы говорим: «медный провод», 

стеклянныйстакан,металлическаяигла,фаянсоваятарелка,резиновыймяч,дождеваякапля.Свойс

тва 
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веществаизучаетнетолькофизика,ноиблизкаякнейнаукахимия. 

Каждое физическое тело или явление характеризуется определенными 

физическимивеличинами.Вотнекоторыепримерыфизическихвеличин:масса,скорость,объем,в

ремя, 

температура,длина. 

Приизучениителиявленийнеобходимопроизводитьизмеренияф

изическихвеличин.Каждуюфизическуювеличинуизмеряют в 

определенных единицах, которые называют 

единицамиизмеренияданнойвеличины.Например:физическаявеличина

–масса.Единицаизмерениямассы–килограмм.Примернотакуюмассу 

имеет один литр воды. Это основная единица измерения 

массы.Естьещенеосновные:грамм,миллиграмм,тонна,центнер.Самый 
 
 

Рисунок3 простойспособопределениямассытела–взвешиваниетела(рис.3). 

При взаимодействии тел, имеющих разную массу, сильнее изменится скорость 

тела,имеющегоменьшуюмассу. 

Характеристикойвеществаявляетсяфизическаявеличинаплотность.Плотностьвещества 

равна отношению массы однородного тела, состоящего из этого вещества, к объемутела. С 

плотностью различных твердых, жидких тел и газов вы можете познакомиться 

припомощиспециальныхтаблиц. 

Вопросыдляобсуждения: 

- Очёмговоритсявтексте? 

- Чтоновогоузнали? 

- Гдеикогдавысможетевоспользоватьсяэтимизнаниями? 

Задания: 

1. Сформулируйтеособенныесвойстваводы,описанныевследующемтексте. 

Вода – одно из самых распространенных веществ на Земле, однако ее свойства 

вомногихотношенияхявляютсяисключительными.Например,плотностьпочтивсехвеществвтве

рдомсостояниибольше,чемвжидком.Водаявляетсяважнымисключением–плотностьльда 

составляет 0,9 от плотности воды. Это, казалось бы, малое отличие плотности льда 

отплотности воды разрушает горы: попавшая в трещины скал вода замерзает и, 

превратившисьвболее«объемный»лед, расширяет их. 

2. Домашняялаборатория: 

Требуется сравнить плотность сахарного песка и плотность речного песка. 

Опишите,какое оборудование необходимо для проведения эксперимента, какие действия вы 

должнывыполнить,какиеизмерения произвести. 
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3. Выпишитеизтекстаперечисленныефизическиетелавтаблицу.Укажитевещество, 
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изкоторогосостоиткаждоефизическоетело. 
 

Физическоетело Вещество 
  

 
4. «Внимание,смертельныйномер!»-

такобъявляютцирковойномер,показанныйнарисунке.Насамомли 

делеонтакопасен?Выскажитеиобоснуйтесвоёмнение. 

 
 
 

Тема2:Строениевещества.Атомыимолекулы.Моделиатома. 

Текстдлячтения: 

Предположение,чтовеществосостоитизмельчайшихневидимыхглазучастиц,однимиз 

первых высказал древнегреческий ученый Демокрит. Он назвал эти частицы атомами. 

Всеокружающиенастеласостоятиз атомов. 

Атомыобъединяютсявмолекулы.Нарисункеизображенымоделимолекулнекоторыхвещ

еств. 
 

 

 
 

 

 
 

 

Молекулаводорода Молекулакислорода Молекулаводы 

 
Молекула воды состоит из двух атомов водорода и одного атома кислорода. 

Прикомнатной температуре водород и кислород – газы. Вода же при комнатной 

температуренаходитсявжидкомигазообразномсостоянии(водянойпар). 

Интересно!Есливсетеласостоятизмолекул,топочемутелакажутсянамсплошными?Опыт
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нымподтверждениеммолекулярногостроениявеществасталооткрытие 



38  

Броуновскогодвижения.Молекулывеществанепрерывнодвижутся.Молекулывеществапритяги

ваются и отталкиваются друг от друга. В газах молекулы находятся друг от друга 

нарасстояниях,многобольшихразмеровсамихмолекул.Вжидкостяхитвердыхкристаллических 

телах – на расстояниях, сравнимых с размерами молекул. Но в твердыхтелах расположение 

молекул упорядоченное, а в газах и жидкостях – беспорядочное. Газзанимаетвесь 

предоставленный емуобъем. 

В начале 20-го века ученые установили, что атом является составным: в нем 

естьчрезвычайномалоеатомноеядро,вокругкоторогодвижутсяэлектроны. 

В дальнейшем выяснилось, что и атомное ядро – тоже 

составное:оно состоит из протонов и нейтронов. Модель атома водорода 

выглядиттак:вцентреатомноеядро,вокругнегопоорбитевращаетсяодинэле

ктрон(рис.4).Атомыразличныхвеществимеютразноестроение. 

 
Задания: 

Рисунок 4 

1. Чтобы можно было увидеть молекулу масла невооруженным глазом, ее 

пришлосьбыувеличитьвмиллионраз.Какимбысталтвойрост,еслибытыувеличилсявмиллионраз

?Найдите на карте мира несколько стран, на территории каждой из которых каждый 

извасмогбывтакомслучае уместиться,еслибызахотелприлечь? 

2. Одна молекула углекислого газа состоит из одного атома углерода и двух 

атомовкислорода,центрыкоторыхнаходятсянаоднойпрямой(атомуглероданаходитсяпосереди

не). Изобразите схематически молекулу углекислого газа и изготовьте ее модель 

иззубочистокипластилина. 

3. Найдитевтекстеописаниестроениятвердыхтел,жидкостейигазов.Еслипредставить, 

что каждый ученик класса – молекула, то, что напоминают ученики 

класса:кристаллическоетвердоетело,жидкостьили газвследующихситуациях: 

а)втолпеуновогорасписания?б)

наперемене? 

в)вовремя урока? 

4. Нужно составить задачу, ответ которой «Только газ». Выделите из 

прочитанноготекстаинформацию,котораяимеетзначениедлярешенияэтойзадачи. 

5. Найдитевтекстеключевыеслова,объясняющиестроениевещества. 

6. Какоесловолишнее:протон,масса,атом,нейтрон,молекула,электрон? 
 
 

Тема3:Тепловыеявления.Теплопередача.Видытеплопередачи.Температура. 

Шкалытемператур.Тепловоерасширение.Использованиеявлениятеплового 
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расширениядляизмерениятемпературыТ

екстдля чтения: 

В окружающем нас мире происходят различные физические явления, которые 

связаныс нагреванием и охлаждением тел. Мы знаем, что при нагревании холодная вода 

вначалестановится теплой, а затем горячей. Такими словами, как «холодный», «теплый» и 

«горячий»мыуказываемнаразличнуютемпературутел.Явления,связанныеснагреваниемилиохл

аждениемтел,сизменениемтемпературы, называютсятепловыми. 

Обнимиладоньюстакангорячегочая:твояруканачнетнагреваться,ачайбудетостывать 

быстрее. Этот опыт показывает, что при контакте двух тел разной 

температурымеждунимипроисходиттеплопередача.Этотвидтеплопередачиназываетсятеплоп

роводностью.Однивеществаобладаютхорошейтеплопроводностью(например,металлы), а 

другие – плохой теплопроводностью (например, шерсть, перья птиц, 

бумага,пробка,ткань,различныетеплоизоляционныематериалы). 

Подержирукунадгорячейбатареейотопления–

тыпочувствуешь,чтоотнееподнимаетсяболеелегкийтеплыйвоздух,которыйнагреваеттвоюруку

.Этотвидтеплопередачи,обусловленныйпотокамигазаилижидкости,называетсяконвекцией. 

Вспомни,какжаркобываету горящегокостра.Но еслимежду лицом икостромразместить 

хотя бы лист бумаги, лицо почувствует холод. Так проявляется еще один видтеплопередачи 

– излучение. 

Ты,наверное,ужемногоразпользовалсятермометром–

медицинским,чтобыизмеритьтемпературутела,спиртовымтермометром,чтобыизмеритьтемпе

ратуруводывванне или температуру  воздуха на улице.

 Это жидкостные термометры. Действиежидкостных термометров 

обусловлено расширением жидкости при нагревании. Температурумыпривыкли 

измерятьвградусахЦельсия.Температуразамерзанияводы(превращенияеевлед)равна0градуса

мЦельсия,температуракипенияводы–100градусамЦельсия.Теперьтызнаешь,чтокипяток–

этоводапритемпературе100градусов 

Цельсия. 

Носуществуютидругиешкалы. 

Нарисункеизображенаэкспериментальнаяустановка,накоторой

можноизучитьправила,которыенужнособлюдатьприизмерении 

температуры. Правила простые: термометр должен 

бытьпомещенвводуинекасатьсяднаистеноксосуда(рис.5). 

Задания: 
 

Рисунок 5 1. Запишитеновыепонятия,связанныес 

тепловымиявлениями,втомпорядке,вкакомонивстречаютсявтексте. 
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2. Определите, какая информация из приведенного ниже текста имеет значение 

длярешения проблемы туристов: Жарким летним днем туристы в деревенском колодце 

набраличистой холодной воды. Воду они разлили в пластиковые бутылки. Они понимали, 

что 

вскореводанагреется.Термосамитуристы,ксожалению,незапаслись,ноимоченьхотелосьсохран

итьводуподольшехолодной,ведьеютакприятноосвежитьсявжару. 

3. Объяснитеданныеграфика. 

Сергею подарили домашнюю метеостанцию, в которой был термометр. Сергей 

решилпонаблюдать,какизменяетсявегокомнатетемпературавтечениедня.Результатысвоих 

измеренийонпредставилнаграфике(рис.6). 

4. Используя информацию отражённую 

награфике,укажите,какоеизутвержденийявляется

верным: а) с 20 до 23 часа в комнате 

включилимощныйнагреватель; 

б)с16до  18часов  температуравкомнатенеизменялась; 

 
10 до12часоввкомнатерезкопохолодало. 

 
 

Рисунок 6 

в)с 

 
 

5. Используяпредложеннуюинформацию,дайтеопределениепонятия«пирометр»: 

Предположим,чтоводномизнаучно-

популярныхтекстоввамвстретиласьследующаяфраза«Использованиеновогопирометрапозволи

лонамрешитьвозникшуюпроблему». 

Пояснениезначенияслова«пирометр»встатьенебыло,затовсноскахбылоуказанозначениедвух

другихслов: 

Пирометаллургия–

совокупностьметаллургическихпроцессов,протекающихпривысокихтемпературах; 

гигрометр–

прибордляизмерениявлажностивоздуха.Запишитеответ,пользу

ясь«формулой»: 

Пирометр–это    

отличительныйпризнак). 

(родовойпризнак)+    (видовой 

6. С помощью информации в предложенном тексте определите, как называется 

способтеплопередачи,засчеткоторогообеспечиваетсякруговоротвоздушныхмасс. 

Круговорот воздушных масс на поверхности Земли происходит следующим 

образом:там, где поверхность нагрета сильнее, воздух нагревается быстрее и расширяется. 

Теплыйвоздухподнимаетсявверх,возникаютвосходящиепотокивоздуха.Поднявшисьвверх,воз
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духохлаждается,становитсяболееплотнымитяжелым;холодныйвоздухопускаетсявниз. 
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7.Предложитесвоирешенияследующейжизненнойситуации: 

Антонживетсродителями   в   деревянномдоме(рис. 7).В 

прошедшуюхолоднуюзимусемьеАнтонапришлосьсильноувеличитьр

асходынаотопление,поэтомулетомбылорешенозаняться утеплением 

дома. В строительном магазине 

предлагалисьразличныетеплоизоляционныематериалы:дляутеплени

ястенсфасадаивнутридома;дляутеплениячердачныхпомещений;для 

 
Рисунок 7 утепления полов; окна со стеклопакетами,

 обеспечивающимихорошуютеплоизоляцию.Нофинансо

выевозможностисемьи 

позволяли выбрать лишь один из возможных способов утепления дома. На какие 

вопросыдолжен найти ответы Антон, чтобы наиболее эффективно решить проблему 

утепления дома.Сформулируйтеэти вопросы. 

Вопросыдляобсуждения: 

- Чтопозволиловамисправитьсясзаданием? 

- Какиезнания,необходимоиметь,чтобывыполнитьэтозадание? 

- Вкакихещёжизненныхситуацияхвамнеобходимыбудутзнания,полученныеназаня

тии? 

- Какойможносделатьвывод? 
 
 

Тема4:Плавлениеиотвердевание.Испарениеиконденсация.Кипение. 

ЗависимостьтемпературыкипенияотдавленияТ

екстдля чтения: 

Все хорошо знают, что при температуре 0 С лед тает. Опыты показывают, что 

любоекристаллическое тело (в частности, любой металл) превращается в жидкость при 

нагреваниидо определенной температуры. Переход вещества из кристаллического состояния 

в жидкоеназывается плавлением. Температуру, при которой происходит плавление данного 

вещества,называют температурой плавления. 

Плавлениельдачастоназываюттаянием.Длятого,чтобыпринесенныйзимойсулицыледна

чалтаять, ондолженнагретьсядотемпературыплавления,тоестьдо0С. 

Переходвеществаизжидкогосостояниявкристаллическоеназываюткристаллиза- 

цией. Вода при 0 градусов Цельсия начинает 

замерзать,тоестьпревращатьсявлед–

кристаллическоесостояние.Можнолисебепредставить,ч

топризамерзании воды выделяется тепло? 
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Понаблюдайте закипящимчайником(рис.8) 
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Рисунок 8 
Износикачайникавырываетсябелесаяструя,которуюин

огдаошибочноназываютпаром.Насамом 

деле это не пар, а туман, состоящий из крошечных капелек воды. Вода в этих 

капелькахиспытала «двойное превращение»: при кипении вода превратилась в невидимый 

пар, а пар,вылетевизчайника,врезультатеохлажденияпревратилсясновавводу. 

Превращениежидкостивпарназываютпарообразованием,апревращениепаравжидкость–

конденсацией. Водянойпар–этогазообразноесостояниеводы. 

Парообразование,происходящеесповерхностижидкости,называютиспарение.Например

,вследствиеиспарениявысыхаютлужи,образовавшиесяпоследождя.Еслиоставить стакан с 

водой на несколько дней, то вода из него испарится, ты увидишь пустойстакан. 

Если поставить кастрюлю с водой на включенную плиту, то через некоторое время у 

днакастрюлипоявятсяпузырьки.Когдаводапрогреетсянастолько,чтопузырькиспаромдостигаю

т поверхности воды, она закипает: парообразование происходит во всем 

объемежидкости,анетолькосееповерхности.Этоособеннохорошо 

заметно,еслинаблюдатьзакипениемводывпрозрачномчайнике(рис.9).В

одазакипает,потомучтоприданнойтемпературедавлениенасыщения 

водяного пара слегка превышает атмосферное 

давление.Кипениежидкостипроисходитприопределеннойтемпературе,

которуюназываюттемпературойкипенияжидкости.Например,температ

уракипенияводы–100градусовЦельсия,температура 
кипенияэфира–35°С.Новысоковгорахводаможетзакипетьпри 

Рисунок 9 

90°С. Это связано с тем, что атмосферное давление существенно уменьшается. И 

наоборот,если давление над жидкостью увеличивается, например, когда вода находится ниже 

уровняморяиливскороварке,кипениепроисходитприболеевысокойтемпературе. 

Вопросыдляобсуждения: 

- Какиетепловыеявленияописываютсявтексте? 

- Гдеикогдакаждомуизвасбудетнеобходимоиспользоватьэтизнания? 

- Какойможносделатьвывод? 

Задания: 

1. Дополнисхемунеобходимымипонятиями.Предварительнорассмотрисхемупереходав

еществаизжидкогосостояниявгазообразноеинаоборот(рис. 10) 
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которыеимелибольшуютвердость,чем 

2. Прочитайтекст,приведенныйниже.Сос

тавьвопроспотексту,ответнакоторыйможет   

быть   таким:

 «Потомучтотемператураплавленияб

ронзынижетемпературыплавлениямеди». 

Опираясьнаданныеархеологическихиссл

едований,можносчитать,чтопервымметаллом, 

которым стал пользоваться 

человек,быламедь.Людиумелиплавитьмедьеще

в7-6-

мтысячелетияхдон.э.Вовторомтысячелетиидон.

э.человекнаучилсяпроизводитьсплавымедисоло

вом–бронзы, 

Рисунок10 

медь,аневысокиетемпературыплавленияпозволялиизготовлятьнеобходимыеизделиялитьем. 

Не случайно именно бронза определила значительный по продолжительности 

этапразвитиячеловечества– бронзовый век. 

3. «Домашняя лаборатория». Опишите, как будете проводить опыт, если 

необходимовыполнить следующее задание: «Исследуйте в домашних условиях: остается ли 

температураводысольдомпостояннойдо техпор, покавесь леднерастает». 

4. Проанализируйтеданныевтаблицеивставьпропущенныесловавпредложение: 

«В алюминиевой ложке  расплавить кусочек олова, так как 

температураплавленияалюминия ,чемтемператураплавленияолова». 

Таблица 
 

Вещество Температураплавления(градусовЦельсия) 

алюминий 660 

олово 232 

 
5. Можно липолучить кипяток из 

снега?Изперечисленныхпроцессов:кипение,охлаждение,нагревание,конденсация,плавление,кр

исталлизация,-выберитетолькоте,которые необходимо осуществить, чтобы получить кипяток 

из снега. Расположите их в 

тойпоследовательности,вкоторойонидолжныпротекать.Помните,чтоснегсостоитизкристаллов

льда. 
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Тема5.1:ПредставленияоВселенной 

Текстдлячтения: 
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Сдавнихвременсуществуетповерье,что,еслизагадатьжелание,смотрянападающуюзвезд

у,оно обязательно сбудется.А задумывалисьливы о природе явленияпадающих звезд и 

вообще о космосе. Давайте откроем для себя, что же такое 

Вселенная,Галактика,Солнечнаясистема,звездныйдождь,метеоритыиметеоры. 

Вселенная – это пространство, включающее в себя абсолютно все: Солнце, 

планеты,нашуГалактику,миллиарды другихгалактик. 

Но что такое наша Галактика?Это звездная система, в составе которой 

находитсянашеСолнце. 

Но что такое звездная система? Она состоит из звезд. Звезды представляют 

собойшары из горячего, по большей части ионизированного, газа. Звезды излучают свет. В 

недрахзвездпроисходит термоядернаяреакция. 

Наша Солнечная система состоит из огромного количества различных небесных тел, 

вцентрекоторыхнаходитсяСолнце.Именно 

оноудерживаетвсю«космическуюсемью»:планетыикометы, астероидыиметеоры, 

космическуюпыль. 

Планеты вокруг Солнца вращаются по орбитам, которые представляют собой 

формуэллипса – вытянутой окружности. В порядке удаления от Солнца они располагаются в 

такойпоследовательности:Меркурий,Венера,Земля,Марс,Юпитер,Сатурн,Уран,Нептун.Вокру

г всех планет, кроме Меркурия И Венеры, обращаются их естественные спутники.Спутник 

планеты Земля – это Луна. Из-за того, что Луна – самое близкое космическое 

телопоотношениюкЗемле,ееудалосьизучитьнаилучшимобразом.НаЛунеотсутствуетатмосфер

а, а на поверхности есть материки – горные районы, и моря. Моря – это 

застывшаявулканическая лава. Высота некоторых гор достигает 9 км. Температура 

поверхности Луны 

вподсолнечнойточкеоколо+130°С.ТемператураповерхностиЛунынаночнойсторонеоколо 

– 170°С.Также есть огромные кратеры, образовавшиеся в местах ударов метеоритов. 

Земляимеет диаметр 12742 км, Луна – 3474 км, это ¾ диаметра Земли. Диаметр Солнца равен 

109диаметрамЗемли. 

Метеоры–явления,наблюдающиесяввидекратковременныхвспышек,возникающиепри 

сгорании в земной атмосфере мелких метеорных объектов (например, осколков кометили 

астероидов). 

Следует различать метеоры и метеориты. Метеором называется не сам объект (то 

естьметеорное тело), а явление, то есть его светящийся след. Это явление будет 

называтьсяметеоромнезависимооттого,улетитлиметеорноетелоизатмосферывкосмическоепро

странство,сгорит ли внейилиупадетнаЗемлюввидеметеорита. 

Метеорит – тело космического происхождения, упавшее на поверхность 
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крупногонебесногообъекта. 



49  

Звёзднымилиметеорнымдождёмназываютметеорныйпотокбольшойинтенсивности. 

После высадки американцев на Луну очень многие люди на планете верили, что 

вначале XXI века уже никого не будут удивлять путешествия в космическом 

пространстве.Однакодотакойреальностиещеоченьдалеко.Несмотрянаактивнуюдеятельность,

ведущуюсявэтомнаправлении,вближайшеедесятилетиеврядлиудастсяреализоватьподобный 

сценарий. Благодаря изучению космического пространства можно не только 

вбудущеморганизовыватьполетынадругиепланеты,ноиулучшитьжизньнаЗемле.Исследования

вэтойобластипозволяютполучатьценныесведения,способствующиеразработкеновыхтехнолог

ий. 

Вопросыдляобсуждения: 

- Очёмговоритсявтексте? 

- Чтоновоговыузнали? 

- Гдеикогдавысможетевоспользоватьсяэтимизнаниями? 

Задания 

1. СтроительствоогромныхтелескоповнаЗемлеиразмещениекосмическихтелескопов, 

таких, как «ХАББЛ», на околоземной орбите, стоит сотен миллионов 

долларов.Приведитеаргументы«за»и«против»необходимостиогромныхфинансовыхзатратнаа

строномическиеисследования. 

2. Предположим, вы участвуете в проекте строительства лунных обитаемых баз. 

Накакиевопросынужнонайтиответы,преждечемначатьстроительство?Сформулируйнесколько

такихвопросов. 

3. Выпишите из текста три существенных признака, по которым небесное тело 

можноотнестикзвездам. 

4. Исключите лишнее понятие в ряду: звезды, Вселенная, Галактика, Земля, 

двигатель,метеорит.Обоснуйтесвоёрешение. 

5. Составьте вопросы, по ответам на которые вы сможете получить представление 

остроении Вселенной. 

6. Наосновеинформации,полученнойизтекста,сделайтевыводотом,какиевозможностио

ткрывает развитиекосмонавтики. 

7. Постройтедиаграмму,позволяющуюоценитьсоотношениеразмеровСолнца,Земли,Лу

ны. 

Тема5.2.:МодельСолнечнойсистемы.ИзучениеиисследованиеЛуны. 

Исследованияближайшихпланет–

Марса,ВенерыТекстдляизучения: 
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Рисунок11 

НашаСолнечнаясистемасостоитизцен-

тральноготелаСолнца ипланет,которые вращают-

сяпосвоиморбитамвокругСолнц(рис. 

11).ЧемближекСолнцурасположенапланета,тембыстре

едвижетсяименьшевременионатратитнаодиноборот.Вс

еговокругСолнцавращается8 

планет.Своиименапланетыполучиливчестьримскихбо-

гов.Между 

орбитамиМарсаиЮпитеранаходитсяпоясастероидов,за

орбитойНептунанаходитсяпо-

ясКойпераизапоясомКойпера,вероятно,располо-

женооблакоОорта.Рассмотримосновныехарактери- 

стикипланет. 

Орбита планеты Венера вторая от Солнца. 

Годна Венере длится 225 суток, а один оборот вокруг 

оси243 суток. В отличие от других планет, Венера 

враща-ется в сторону противоположнуюсвоему 

движениюпоорбите.Венеруиногданазывают«сестройЗ

емли», 

потому что обе планеты похожи размерами, силой тяжести и составом. Однако условия 

надвух планетах очень разные. Атмосферное давление на Венере в 90 раз больше земного и 

со-стоитна96%изуглекислогогаза.Углекислыйгазсоздаётпарниковыйэффект,поэтому 
вблизи  поверхности  Венеры  температура  около 

Рисунок12 
450°С!ПоверхностьВенерызакрытагустымиоблака- 

ми, состоящими из капелек серной кислоты. В атмосфере Венеры молнии бьют в два 

разачаще, чем в земной. Природа такой электрической активности пока неизвестна. Из-за 

плот-ной атмосферы освещённость даже в полдень очень слабая. На поверхности Венеры 

обнару-женытысячидревнихвулканов, извергавшихлаву,разломы,горы(рис.12). 

Самая знакомая и самая изученная планета – Земля. Земля, в отличие от Меркурия 

иВенеры, имеет один естественный спутник – Луну. Радиус Луны всего в 4 раза меньше 

ради-уса Земли. Поэтому Землю часто называют «двойной планетой». Полный оборот вокруг 

Зем-ли Луна совершает за 27,3 суток. За это же время Луна делает один оборот вокруг своей 

оси,поэтому она повёрнута к Земле всегда одной стороной. На видимой стороне Луны 

многотёмных участков, их называют моря. Например: Море Дождей, Море Ясности, Океан 

Бурь.Лунные кратеры получили имена известных учёных. Самыми крупными кратерами с 

луче-вой системой являются Тихо, Кеплер и Коперник. Горные хребты получили названия 
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земныхгор(Кавказ,Альпы,Пиренеиидр.).НаобратнойсторонеЛунымореймало.Здесьмного 
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кратеров,названныхвчестьзнаменитыхлюдей20века.Из-замалоготяготениянаЛуненетатмосферы. 

 
Рисунок13 

Планета Марс (рис. 13) названа именем 

богавойнызакрасноватыйоттенок,обусловленныйна

личием в коре окислов железа. Планета имеет 

дванебольших спутника неправильной формы 

Фобос иДеймос («страх» и «ужас») – спутники 

войны. НаМарсе есть атмосфера, давление которой 

в 150 

разслабееземного.ПоэтомунаМарсебольшойперепа

дтемпературот+25°Сдо-

125°С.ПримечательнойособенностьюМарсаявляетс

я 

огромныйканьонМаринердлинойпочти5000км,ширинойдо200кмиглубинойдо5км.НаМарсе 

находится самая высокая гора в Солнечной системе – вулкан Олимп высотой 27 км. Вконце 

19 века итальянский учёный Скиапарелли обнаружил в телескоп линии, казавшиесяпочти 

прямыми, которые он назвал “марсианскими каналами”. С тех пор учёные пыталисьнайти 

жизнь на Марсе. Изменение цвета поверхности Марса учёные связывали с 

ростомрастенийисменойвремёнгода.Реальностьоказаласьпрозаичней.Надповерхностьюплане

ты часто дуют сильные ветры, скорость которых доходит до 100 м/с. Небольшая силатяжести 

позволяет даже разреженным потокам воздуха поднимать огромные облака пыли,образуя 

пылевые бури. В 70-х годах прошлого века были обнаружены русла рек, которыеоказались 

высохшими. В настоящее время вода на Марсе обнаружена только в виде льда,который 

находится в полярных шапках.Жизнь на Марсе так и не обнаружена ни в 

прошлом,нивнастоящем. 

Задания 

1. Используятекститаблицу,определите,накакиедвегруппыможноразделитьвсеплане

тыпо ихмассе. Своёрешений обоснуйте. 
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2. Внимательнорассмотритеизображениянарисунке.Назовитепланеты,объясните 

своёрешение. 
 

 

3. СравнитеповерхностиВенерыиМарса.Внеситенайденныеотличиявтаблицу.Пред

ложитеназваниястолбцов таблицы. 

  

4. Определителишнеепонятиевряду:ОкеанБурь,ВулканОлимп,КратерКеплер,Мор

еЯсности. Обоснуйтесвоёрешение. 
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5. Вернолипоетсявпесне?Подтвердисвойответсловамиизтекста:«Утверждаюткосмо

навтыимечтатели,чтонаМарсебудутяблоницвести…» 

 
Тема6:Царстваживойприроды 

«Весьогромныймиркругомменя,надомнойиподомн

ойполоннеизвестныхтайн. 

Ябудуихоткрыватьвсюжизнь,потомучтоэтосам

оеувлекательноезанятиевмире» 

В. Бианки 

Вопросыдляобсуждения: 

- Согласныливысмнениемписателя,почему? 

- Чтодаёткаждомучеловекузнаниеприроды? 

- Изкакихисточниковинформацииможнополучатьнеобходимыенамзнанияоприроде? 

Текстыдлячтения: 

Чтотакоемхиилишайники 

Мхи и лишайники появились миллионы лет назад. Они жили еще во времена дино-

завров, и по сей день на валунах, на деревьяхи просто на влажнойземле можно обнар у-жить 

эти растения. Мхи очень разнообразны. У некоторых из них тело расчленено на сте-

бельилистья,аунекоторыхонопредставляетсобойединоетело–слоевище. 

Мхи. Некоторые ученые считают, что мхи произошли от зеленых или бурых водо-

рослей, а некоторые утверждают, что их предками являются низшие псилофиты. Так 

илииначе, большинство сходятся на том, что мхи и лишайники стали тупиковой ветвью эво-

люции.Тоесть,всевозможныепапоротники,цветыидеревьяведутсвоюродословнуюнеотних,аот

вымершихпсилофитов. 

У мхов и лишайников нет семян. Они размножаются спорами – мельчайшими пы-

линками,незащищеннымиоболочкойинесодержащимипитательныхвеществ.Соеди-

ниться«отцовская»и«материнская»пылинкамогуттольков 

воде. Из-за этого лишь одна из миллионов пылинок может пре-

вратиться в новое растение. Гораздо эффективнее другойспо-соб 

размножения, когда часть растения отделяется и разраста-

ется.Кстати,такмогутразмножатьсяпрактическивсерасте-ния. 

Однако так новое растение появится рядом, а споры 

ветерможетунестизамногиекилометрыотрастения-«родителя». 

У мхов нет корня, есть лишьуже знакомые нам выро-сты-

ризоиды,которымирастениекрепитсякземле,камнюили 
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дереву.Из-

заэтогомохнеможетполучатьводуиазотизпочвы.Поэтомумхипоселяютсявсырыхместах, где 

они могутвсейповерхностью впитыватьводу ипитательные веще-ства, растворенные в ней. 

Чаще всего мхи растут на почве, в которой мало питательныхвеществ–

ведьздесьимнебудутмешатьрастидругиерастения. 

Лишайник– это оченьинтересное растение.Точнее,его ирастением назватьтруд-

но.Ведьлишайник–этоводорослиигрибы,живущиевместе.Грибумеетвпитыватьводуи азот из 

почвы, а водоросли, живущие на его поверхности, умеют осуществлять фотосин-тез, образуя 

из воды и углекислого газа под действием солнечного света углеводы. Такимобразом эти 

живые организмы отлично дополняют друг друга. Гриби водоросль так хо-

рошоприспособилисьдругкдругу,чтообразовалиновоерастение–

лишайник.Такоетесноевзаимодействиеназываетсясимбиозом. 

Мхиилишайникисчитаютсяоченьнесовершеннымирастениями.Однакоименноэто 

«несовершенство» позволяет им жить в таких условиях, где любые другие растения несмогут 

существовать. Они легко переносят даже глубокое замораживание и 

последующеевысыхание. Благодаря тому, что мхи и лишайники невероятно неприхотливы, 

они распро-

страненыповсейпланете.ОнирастутдаженапобережьяхАнтарктиды!Ученыевозлага-

ютналишайникбольшиенадежды,пытаясьвыращиватьэторастениевкосмосе. 

 
Задания: 

1. Внимательнорассмотритерисунки.Спомощьюполученнойинформациидополнитепре

дложения: 

Стебельхвоща   

Стебельплауна   

https://sitekid.ru/biologiya/fotosintez.html
https://sitekid.ru/biologiya/fotosintez.html
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2. Спомощьюприведённогоописанияплесенипопробуйтедоказать,чтоплесень–тожегрибы. 

 

3. Согласныливысутверждением: «Грибынерастутвогороде»?Обоснуйтесвоёмнение. 

4. Какиеизуказанныхродственных растенийпроизрастаютвРоссии? 

Плауны.СплошнымизарослямипроизрастаютвхвойныхлесахнаКавказе,Сибири,ДальнемВостоке. 

Хвощи.Распространеныпрактическиповсемуземномушару,нопредпочитаютумеренныйклим

атСеверного полушария. 

Папоротники.ВстречаютсявлесахАзии,России,Мексики,Норвегии. 
 
 

7 класс 
Тема1:Структураисвойствавещества 
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Текстыдлячтения: 

Текст 1 

Броуновское движение – беспорядочное движение малых (размером около 1 мкм) ча-

стиц, взвешенных в жидкости или газе, происходящее под действием толчков со 

сторонымолекул окружающей среды. Открыто Р. Броуном в 1827 г. Видимые только под 

микроско-пом взвешенные частицы движутся независимо друг от друга и описывают 

сложные зигзаго-образные траектории. Броуновское движение не ослабевает со временем и 

не зависит от хи-

мическихсвойствсреды.Интенсивностьдвиженияувеличиваетсясростомтемпературысредыи 

суменьшением еёвязкости иразмеров частиц. 

В 1908г. Ж. Перрен начал количественные наблюдения за движением 

броуновскихчастиц под микроскопом. Крошечные шарики почти сферической формы и 

примерно одина-кового размера Перрен получал из гуммигута – сока некоторых тропических 

деревьев. Этикрошечные шарики были взвешены в глицерине, содержащем 12% воды. 

Вооружившись се-кундомером, Ж. Перрен отмечал и потом зарисовывал (конечно, в сильно 

увеличенном мас-штабе) на листе бумаги положение частиц через каждые полминуты. 

Соединяя полученныеточки прямыми, он получал замысловатые траектории, три из которых 

показаны на рисунке14. 

 
правильногоответа: 

1– ониимеют различнуюмассу; 2– ониимеют 

Задания: 

1. По рисунку определите средние скоро-

сти трех броуновских частиц за 

первые10мин наблюдения. 

2. Определите,почемускоростиэтихча-стиц 

по величине и направлению разли-

чаются между собой? Укажите несколь-

коосновныхпричинэтогоразличия,выбра

в  из  списка   возможный  номер 

Рисунок14 

различную форму; 3 – их столкновения с молекулами окружающей среды имеют 

случайныйхарактер. 

3. Как могла бы выглядеть траектория броуновской частицы при наблюдении ее по-

ложения не через 30 секунд, а через каждые 10 секунд? Изобразите возможную 

траекториючастицы, наложив ее на траекторию, полученную при измерениях положения 

через 30 се-кунд.Стрелкойобозначенонаправлениедвиженияброуновскойчастицы. 

https://dic.academic.ru/dic.nsf/bse/158161/%D0%91%D1%80%D0%BE%D1%83%D0%BD
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Текст2 

Диффузия 

Диффузию удобно наблюдать в густых гелях. Такой гель можно приготовить, напол-

нивбаночку4–5%-нымрастворомжелатина.Желатинсначаладолженнесколькочасовнабухать, а 

затем его полностью растворяют при перемешивании, опустив баночку в горя-чую воду. 

После охлаждения получается почти прозрачный гель. Если с помощью острогопинцета 

осторожно ввести в центр этой массы небольшой кристаллик перманганата 

калия(«марганцовки»), то кристаллик останется висеть в том месте, где его оставили, так как 

гельне дает ему упасть. Уже через несколько минут вокруг кристаллика начнет расти 

окрашен-ный в фиолетовый цвет шарик, со временем он становится все больше и больше, 

пока стенкибаночки не исказят его форму. Такой же результат можно получить и с помощью 

кристалли-камедногокупороса,тольковэтомслучаешарикполучитсянефиолетовым,аголубым. 

Вопросыдляобсуждения: 

- Почемуокрашеннаяиз-задиффузииобластьгеляимеетформушара? 

- Как изменится форма и размеры окрашенной области при увеличении 

температурыгеля:увеличится,уменьшится,неизменится,изменится? 

- Как изменится форма окрашенной области, если изначально создать и 

поддерживатьразличие температур верхней части емкости (более нагретая) и нижней части 

(более холод-ная)? 

Задания: 

1. Изобразитенарисункепредполагаемуюформуокрашеннойобластигеля. 

Текст3 

Тыужезнаешь,чтокаждоефизическоетелоилиявлениехарактеризуетсяопределеннымиф

изическими величинами.Напомним некоторые из физическихвеличин:масса, скорость, 

объем, время, температура, длина. При изучении тел и явлений 

необходимопроизводитьизмеренияфизическихвеличин.Каждуюфизическуювеличину 

измеряютвопределенных единицах, которые называются единицами данной величины. 

Значение 

однихфизическихвеличинизмеряютспомощьюприборов.Говорят,чтопроизводятпрямые 
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измерения физических величин. Значение других величин получают путем вычислений. 

Этокосвенныеизмерения. 

Выполнитезадание,связанноеспрямымиикосвеннымиизмерениями,апотомпредставьте 

результаты опыта в виде столбчатой диаграммы, чтобы нагляднее 

представитьрезультатысвоей работы. 

В таблице приведены значения массы и объема четырех образцов из пока неизвест-

ныхнамвеществ. 

Образцы Масса,кг Объем,м3 
Образец№1 3,65 0,0005 
Образец№2 5,4 0,002 
Образец№3 11,3 0,001 
Образец№4 14,6 0,002 

 

Задания 
1. Определите,изкакоговеществасделанкаждыйобразец.Опишите,каквыбудетеэтоде

лать и что вамдля этого понадобится. 

2. Укажите, какие данные вы получите в результате прямых измерений, а какие – в ре-

зультатекосвенных. 

3. Представьте полученные вами результаты в виде столбчатой диаграммы. Подумай-

те, что будет означать высота каждого столбика на диаграмме?Какие подписи будут 

подкаждымстолбиком? 

4. Попробуйте предложить способ (или способы), как измерить с помощью лабора-

торных рычажных весов массу тела, которое оказалось немного тяжелее суммарной 

массывсего имеющегося набора гирь. Будем считать, что суммарная масса гирь составляет 

1,5 кг, амассателаврядли превышает 2 кг. 

Тема 2: Механическое движение. 

ГидроусилительТекстдля чтения: 

Первый патент, связанный с гидравлическим усилением, был получен 

ФредерикомЛанчестером в Великобритании в 1902 году. Его изобретение представляло 

собой «усили-тельный механизм, приводимый посредством гидравлической энергии». В 

1926 году инже-

нерПирсЭрроупродемонстрировалвкомпанииДженералмоторсгидроусилительруля. 

Одна из возможных конструкций автомобильного гидроусилителя руля, 

называемогозолотниковым,изображенанарисунке15. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B8%D0%B4%D1%80%D0%BE%D1%83%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BD%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%2C_%D0%A4%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA_%D0%A3%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D1%8F%D0%BC
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BD%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%2C_%D0%A4%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA_%D0%A3%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D1%8F%D0%BC
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Рисунок15 

 
В этой схеме перемещение управляющей рукоятки (1) вправо через 

механическуюсвязь вызывает смещение золотника (2) также вправо. При этом открываются 

каналы золот-никовогогидрораспределителя(3), в результате чего гидравлическая жидкость 

от насоса по-даётся в правую полость гидродвигателя(4). В этой полости гидроцилиндра 

внешним насо-сом создаётся избыточноедавление, и, как следствие, выходное звено (5) 

движется вправо,то есть в том же направлении, что и рукоятка (1). Поскольку выходное 

звено (5) жёстко свя-зано с корпусом распределителя (6), то перемещение выходного звена 

вызывает такое же повеличине перемещение корпуса распределителя. В результате 

смещения корпуса распреде-лителя, каналы (3) в гидрораспределителе перекрываются 

поясками золотника и подача жид-кости от насоса в полость гидроцилиндра прекращается. 

Таким образом, и управляющая ру-коятка, и выходное звено устройства движутся 

синхронно. Однако за счёт того, чтоусилиена выходном звене создаётся за счёт давления, 

развиваемого насосом, то это усилие много-кратно больше, чем усилие, прикладываемое к 

рукоятке оператором. Коэффициент усиленияследящих гидроприводов практически 

неограничен, и мощность входного сигнала можетбытьуменьшенадо ничтожно 

малойвеличины. 

 
 
 

во? 

Задания: 

1. Определите,кудабудетдвигатьсявыходноезвеноприперемещениирукояткивле- 
 
 

2. Подумайте,еслидавлениегидравлическойжидкости,создаваемоевнешнимнасо- 

сом, увеличить,токакизменитсясила,действующаянарабочийпоршень? 

3:Будетлиоставатьсяпостояннойсила,действующаянарабочийпоршеньвовремяперемещенияр

укоятки приоткрытыхканалахгидрораспределителя? 
 

Тема3:Земля,мировойокеан 
Текст длячтения: 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA_(%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D0%B9_%D0%B3%D0%B8%D0%B4%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D0%B9_%D0%B3%D0%B8%D0%B4%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%BE%D1%81
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B8%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B2%D0%B8%D0%B3%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5
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Эхолот представляет собой прибор, который использует ультразвуковые волны 

дляисследования структуры и рельефа дна, обнаружения подводных объектов и рыбы. 

Эхолотсостоит из двух частей – датчика, содержащего устройства передачи и приема 

ультразвуко-вых волн, и дисплея. Датчик устанавливается на днище судна ниже ватерлинии 

(уровень по-гружения судна). Датчик посылает сигналы в сторону дна и принимает сигналы, 

отраженныеот любых препятствий. Данные от датчика обрабатываются и выводятся на экран 

дисплея ввиде движущегося графического изображения дна и всех объектов на пути сигнала. 

Это поз-воляетсобрать информацию обо всем,что есть втолщеводы. 

Задания: 

1. Для построения изображения дна и объектов 

напути сигнала необходимо вычислить расстояние от 

датчи-ка-излучателя ультразвуковых волн до препятствия. 

Уль-тразвуковые волны распространяются в воде со 

скоростьюоколо 1500 м/с. Укажите, что должен измерить 

эхолот дляпостроенияизображения? 

2. АмериканскийученыйР. 

Сэрмаств2004г.утверждал,чтообнаружиллегендарнуюАтла

нтидувСре- 

диземном море, близ Кипра. Он провел исследование поверхности земли на глубине 1.5 

тыс.м с помощью эхолота и обнаружил более 70 совпадений с описаниями Акрополя 

Атлантиды:многокилометровая стена, холм, окруженный валом, глубокие рвы, а также 

берега высохшейреки.Нарисуйтеупрощеннуюсхемуегоисследований. 

3. Вморскойводескоростьультразвуковыхволнувеличиваетсясростомдавления.Опреде

ляемоеэхолотомрасстояниедо днабудет отличатьсяот истинного? 

Выберитеправильныйответ: 

1)онобудетбольше,2)онобудетменьше,3)онибудутравны. 
 

Тема4:Марианскаявпадина 

Текстдлячтения 
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Марианская впадина – глубочайшее место земной поверхности. Расположено оно 

назападной окраине Тихого океана в 200 километрах восточнее Марианского архипелага. 

Уче-ные-океанографы долгое время пытались узнать ее истинную глубину. Исследования 

разныхлет давали разные значения. Дело в том, что на такой колоссальной глубине 

плотность водыувеличиваетсяпомереприближениякодну,по- 

этому и свойства звука от эхолота в ней тоже ме-

няются.Примениввместесэхолотамибарометрыи 

термометры на разных уровнях, в 2011 году 

былоустановлено значение глубины 10994 ± 40 

метров.Давление на дне подводной расселины 

составляет1072атмосферы, или108,6 МПа. 

За время,прошедшеес момента 

открытияглубочайшегоканьона,удачнодостичьегод

наудавалось только четыре раза. В 1960 году 

глубо-ководный батискаф «Триест» впервые в 

мире спу-стился на самое дно Марианской 

впадины с 

двумяпассажираминаборту:лейтенантомВМССША

Доном Уолшем и швейцарским океанографом Жа-

комПикаром.В90-егодыжелобисследоваляпон- 

ский беспилотный зонд «Kaiko», принесший со дна пробы ила, в которых были 

обнаруженыбактерии, черви, креветки, а также картинки дотоле неведомого мира. В 2009 

году покорилбездну американский робот Nereus, поднявший со дна пробы ила, минералы, 

образцы глубо-ководной фауны и фото обитателей неведомых глубин. В 2012 году в бездну в 

одиночку со-вершилпогружениеДжеймсКэмерон–

автор«Титаника»,«Терминатора»и«Аватара».Он 

провелнадне6часов,собираяпробыгрунта,мине-

ралов,фауны,атакжеделаяфотографиии3Dвидео- 

Зависимость скорости ультразвука (частота 12 
МГц)вводеотдавленияитемпературы 

съемку.Наосновеэтогоматериалабылсоздан фильм«Вызовбездне». 

Задания: 

1. ДлявычислениягидростатическогодавленияводынаднеМарианскойвпадиныp=ρgh 

необходимо знать плотность морской воды (при нормальных условиях ρ=1028 кг/м3),глубину 

впадины h=10994 м и ускорение свободного падения g=9,8 м/с2. Вычисления даютрезультат 

около p=110 МПа. Объясните, почему реальное давление будет превышать полу-

ченныйрезультат вычислений? 

2. В морской воде скорость ультразвуковых волн зависит от температуры, солёности 
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иглубины.Принормальномдавленииитемпературеонасоставляетвсреднемоколо1500м/с 
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и увеличивается с ростом давления. Если возможны измерения времени прохождения уль-

тразвуковогосигналаэхолотаадоднавпадиныиобратнопослеотражения,каквычислитьееглубин

у?Предложитесвой алгоритмрасчета. 

3. В Марианском желобе на глубине около двух километров клубятся «черные ку-

рильщики» – источники геотермальной воды с сероводородом и другими веществами, кото-

рые при контакте с холодной водой превращаются в черные сульфиды. Движение сульфид-

ной воды напоминает клубы черного дыма.Температура воды вместе выброса достигает450° 

С. 
 
 

На севере каньона расположены «белые курильщики» – гейзеры, извергающие жид-

кий углекислый газ при температуре 70-80° С. Горячие источники «подогревают» 

ледяныеводы, поддерживая жизнь в бездне – температура на дне Марианской впадины 

находится впределах1-3°С.Почемуокеанвзоневыбросагеотермальныхводтемпературой400-

4500Снезакипает? 

 
Тема:Земныепроцессы 

 
Текстыдлячтения: 

Текст 1 

«После обеда погода была жаркая; мы перешли в сад и пили чай под тенью несколь-

ких яблонь. Между прочим сэр Исаак сказал мне, что точно в такой же обстановке он нахо-

дился, когда впервые ему пришла в голову мысль о тяготении. Она была вызвана 

падениемяблока, когда он сидел, погрузившись в думы. Почему яблоко всегда падает 

отвесно, поду-мал он про себя, почему не в сторону, а всегда к центру Земли. Должна 

существовать притя-гательная сила в материи, сосредоточенная в центре Земли. Если 

материя так тянет другуюматерию, то должна существовать пропорциональность ее 

количеству. Поэтому яблоко при-тягивает Землю так же, как Земля яблоко. Должна, 

следовательно, существовать сила, по-

добнаятой,которуюмыназываемтяжестью,простирающаясяповсейВселенной». 
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Вопросыдляобсуждения: 
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- Очёмговоритсявтексте?Какегоможноозаглавить? 

- Какоесобытие,есливеритьрассказу,вызвалоуИ.Ньютонамысльо тяготении? 

- Гдевэтомрассказеговоритсяпосмыслупочтитожесамое,чтонаписаноивучебнике: 

«Гравитационное притяжение любого тела проявляется тем заметнее, чем больше 

егомасса»? 

- Основываясь на том, что описано в этих воспоминаниях, сделали бы вы на месте 

Ньютонавывод о всемирном характере тяготения или только о существовании тяготения 

между Зем-лейи другими телами?Ответобоснуйте. 

Задание:НайдитевИнтернетеилибумажныхисточникахинформациюоб 

И.Ньютоне.Чемзнаменитэтотвеликий 

ученый,крометого,чтополегендеоноткрылзаконвсемирноготяготения,когда 

емунаголовуупалояблоко? 

Текст2 

Обратите внимание, какоеинтересное явление можно наблюдать, используя само-

дельноепростоеустройство. 

Необходимо взять ящик, в одной из стенок которого сделать отверстие диаметром 

10сантиметров. Противоположную стенку надо снять и затянуть упругой пленкой. Если 

теперьнаполнить ящик дымом, скажем, из «сухого льда», и щелкнуть по пленке, то из 

отверстиявырветсявращающеесятуманноекольцо. 

Образуются такие кольца от завихрений воздуха у краев отверстия. Возникшая «за-

крутка» способна заметное время сохранять форму кольца. Наловчившись, можно 

добитьсятого,чтокольцабудутдогонять,ударять или проходить другчерездруга. 

В природе завихрения, правда, уже не кольцевые, порождаются, к примеру, восхо-

дящими потоками нагретого воздуха. Это явление часто встречается в пустынях. 

Поднимаясьввысь, воздух закручивается, втягивая в себя песок и пыль, которые выдают 

размеры этихвращающихся воздушных столбов. Их называют смерчи. Бывает, что они 

достигают десят-ков метров в ширину и сотен в длину. Такие смерчи, называемые в 

Северной Америке «тор-надо», 

способнывызватьнемалыеразрушения.Ихсилыхватает,чтобыпереноситьдома. 

Но есть и рисковые любители смерчей – планеристы. Им удается так 

использоватьвихревоевращениевоздуха,чтооноподнимает планерынабольшуювысоту. 

Вы можете и сами устроить небольшой пыльный смерч, если покрутите 

дощечкойвблизинагретогоучастказемлиили асфальта. 

Задания: 

1. Выделите составные части в представленном тексте, установите между ними взаи-

мосвязи.Озаглавьтетекст. 
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2. Сделайте рисунок самодельной установки, с помощью которой можно 

получитьвращающиесятуманныекольца. Изобразитекольца: 

− которыедогоняютдруг друга, 

− которыепроходятдруг черездруга. 

3. Перечислите,какиенаукиследуетизучить,чтобызаниматьсяисследованиемторна- 

до. 

4. Опишитеопытсвесами,шаромистаканомводы,которыеизображенынарисунке. 

Продолжитеследующиефразы: 

− дляопытаиспользованоследующееоборудование:  

− Впервойчастиопытаделали следующее:  

− Приэтомнаблюдали,что  

− Вовторойчастиопытапоступилитак:  

− Приэтомувидели,что  

− Следовательно,опытсвидетельствует,что  
 
 

 
 

Тема6:Человекиздоровье 
 

Текстыдлячтения 

Текст 1 

Считается, что систематические, но умеренные физические упражнения полезны 

длянашего здоровья. Во время тренировки мышцы расходуют большое количество энергии 

итребуютбольшогоколичествапитательныхвеществикислорода,которыедоставляютсякровью.

Чтобы обеспечить мышцы всем необходимым, увеличивается их кровоснабжение.Во время 

тренировки жиры не откладывается в мышцах, а, наоборот, расщепляются для по-

лученияэнергии. 

Задание: Выразите своё отношение к следующим утверждениям: «Да или 

Нет»а.Систематическиефизическиеупражненияскорееполезны,чемвредны. 

б. Физические упражнения полезны для профилактики заболеваний сердца и сосуди-

стойсистемы. 
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в.Физические упражнения приводят к правильному 

питанию.г.Физическиеупражненияпомогаютизбежатьлишнего

веса. 
 

Текст 2 

Кариесзубов 

Бактерии,живущиеу 

насворту,являютсяпричинойкариесазубов.Кариессталпроблемойсначала18века,когдасахарста

лдоступнымблагодаряувеличениюегопроизводстваиз сахарного тростника. 

Внастоящеевремя мымногоезнаемокариесе.Например: 

Бактерии, которые являются причиной кариеса, питаются 

сахаром.Сахарпревращается вкислоту. 

Кислота повреждает поверхность 

зубов.Чистка зубов помогает предотвратить 

кариес.Вопросыдляобсуждения: 

-Каковарольбактерийприкариесезубов? 

Задания: 

1. На графике показано потребление сахара и число случаев кариеса в разных 

странах.Каждая страна на графике представлена точкой.Какое из следующих высказываний 

под-тверждаетсяданными, приведенныминаграфике? 

а.Внекоторыхстранахлюдичистятзубы чаще, чемвдругих странах. 

б.Чембольшелюдиедятсахара, темболеевероятно,чтоунихбудет кариес. 

в.Впоследниегодывомногих 

странахувеличиласьчастотазаболеванийкариесом.г.Впоследниегодывомногихстрана

хпотреблениесахара увеличилось. 
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2. Отметьте только одну клетку в каждой строке: Насколько вам интересно узнать сле-

дующее?Гдеи как выможетеоб этомузнать? 

 оченьинтересно интересно малоинтересно неинтересно 
а) Узнать, как выглядят под микро-
скопом бактерии, разрушающие зу-
бы 

    

б) Узнать о создании 
вакцины,предотвращающейкар
иесзубов 

    

с) Понять, как пища, не 
содержащаясахара, может стать 
причиной карие-сазубов 

    

 

8 класс 
Тема1:Химическиепроцессы 

Задания: 
 
 

акции: 

1. Опишитедвапроцесса,которыемоглибывынаблюдатьвовремяхимическойре- 
 
 
Учениквысыпал немного порошкавпробирку.Затемондобавилвпорошок жидкости 

ивзболталпробирку.Произошлахимическаяреакция. 
 
 

Текстдлячтения: 
 

Электролизалюминия 

По содержанию в земной коре алюминий занимает первое место среди металлов. Зем-

ная кора на 8, 8% состоит из алюминия (для сравнения, содержание железа в ней — 4, 

2%).Однако этот химически активный металл не может существовать в свободном состоянии 

ивстречается только в виде различных соединений. Основная их масса приходится на 

оксидалюминия (Al2O3). Это соединение в обиходе оно называется глиноземом, или просто 

гли-ной. 

В конце 19 века была разработана технология промышленного 

электролитическогопроизводства алюминия из глинозема, помещенного в расплавленный 

криолит (редкий ми-нералссущественно меньшейтемпературойплавления, чемуглинозема). 

Электролизглиноземапроизводятвжидкомкриолитевэлектролизере: 
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Рис.Схемаэлектролизерадляполученияалюминия. 

Электролизер имеет катодное и анодное устройства. Катодное устройство - 1 пред-

ставляет собой ванну в стальном корпусе, закрытым изнутри угольными блоками. К уголь-

ному дну ванны подключены медные шины для отвода электрического тока. В процессе ра-

боты электролизера на дне ванны, служащей катодом, собирается жидкий алюминий. Анод-

ное устройство - 2 состоит из вертикально установленного анода, нижняя часть которого по-

гружена в электролит. Электролит составляют из криолитоглиноземного расплава, в 

которомсодержится 8…10 % глинозема. К аноду подведен постоянный электрический ток, 

которыйиспользуетсявпроцессеэлектролиза,атакжеподдерживаеттемпературуэлектролита950

…970 0С за счет джоулева тепла, выделяющегося в слое электролита между анодом и ка-

тодом.Подъемныймеханизм-3перемещаетанодпомереегосгораниявнизу.Черезштырик аноду 

подводится электрический ток от 45000 до 155000 А. Рабочее напряжение 

нормальноработающей ванны 4, 0-4,5 В. При электролизе под влиянием налаженного 

электрическогополя к катоду перемещаются катионы Na+, Al3+, Ca2+, Mg2+, но разряжаются 

на катоде, какнаиболее положительные, только катионы алюминия. Образующийся в 

процессе электролизаалюминий собирается на дне ванны электролизера под слоем 

электролита, откуда его перио-дически выбирают с помощью вакуумного ковша. Для 

получения 1 кг алюминия расходуетсяоколо16500-18500 кВт∙часэлектроэнергии. 

Вопросыдляобсуждения: 
- Почему крупные предприятия по производству алюминия чаще строят на 

берегубольшихрек? 

- Почемурасплавленныйалюминийсобираетсянадневанныподслоемэлектролита? 

- К угольному дну ванны подключены медные шины для подвода электрического то-

ка. Возможна ли замена материала шин? С каким утверждением вы согласны: 1) медь 

имеетвысокую температуру плавления; 2) медь имеет хорошую теплопроводность; 3) 

медный про-водникобладаетхорошей электропроводностью? 

 
Тема2:Электрическиеявления. 
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Текстыдлячтения: 

Текст1 

Эксперту дали образец неизвестного твердого вещества. Он хочет знать является 

ливеществометаллом.Металлывтвердомсостоянииимеюткристаллическоестроение.Вузлахкр

исталлическойрешеткиметалларасположеныположительныеионы,авпространствемеждуними

движутсясвободныеэлектроны.Есливметаллесоздатьэлектрическое поле, то свободные 

электроны начнут двигаться направленно под 

действиемэлектрическихсил.Возникнетэлектрический ток. 

Источниктока,приемники,замыкающиеустройства,соединенныемеждусобойпроводам

и, составляют простейшую электрическую цепь. Чтобы в цепи был ток, она должнабыть 

замкнутой. 

Задания: 

1. Запишите одно свойство, которое может увидеть и проверить эксперт, и 

какимобразом это свойство поможет определить, является ли вещество металлом. 

Воспользуйтесьинформациейизнижепредставленного текста. 

Текст2 

Группабританскихученых разрабатывает«умную»одежду, котораяпоможет детямс 

отклонениями в развитии «заговорить». Ребенка, одетого в жилет из уникального электро-

текстиля, который подсоединен к синтезатору речи, можно будет понять просто по его по-

стукиваниюпо чувствительнойк прикосновению ткани. 

Материал сделан из обычной ткани, переплетенной содержащими уголь 

волокнами,которые могут проводить электрический ток. При надавливании на ткань, 

сигнал, проходя-щий через волокна-проводники, усиливается, и компьютерный элемент 

может определитьместо прикосновения на ткани. Этот элемент может управлять любым 

подсоединенным 

кнемуэлектроннымустройством,размерыкоторогонепревысятдвухспичечныхкоробков. 

«Главное заключается в том, как мы переплетаем ткань и передаем через нее сигналы: 

мыможемвплестиспециальныеволокнавужесуществующиерисункитканейтак,чтовыэтогоне 

заметите», - говорит один из ученых. Не повредив материал, его можно стирать, наматы-вать 

вокруг предметов или складывать. Ученый говорит также, что материал можно запу-

ститьвдешевоемассовоепроизводство. 

Вопросыдляобсуждения: 

-Можноликачестваматериала,окоторыхговорилосьвтексте,проверитьспомо-

щьюнаучного экспериментавлаборатории? 

- Можнолиматериалстирать,неповредивего? 

- Можнолиматериалповредить,наматываяеговокругпредметов? 
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- Можнолиматериалскладывать? 

- Можнолиматериалзапуститьвмассовоепроизводство? 
 
 

Тема3:Тепловыеявления 

Текстыдлячтения: 

Текст1 

Парниковыйэффект:действительностьиливымысел? 

Живым организмам необходима энергия для жизни. Энергия, поддерживающая 

жизньна Земле, приходит от Солнца, которое излучает энергию в космос, так как оно очень 

горя-чее.Крошечнаячасть этой энергиидостигаетЗемли. 

Атмосфера Земли действует как защитное одеяло, покрывающее поверхность плане-

ты, и защищает ее от перепадов температуры, которые существовали бы в 

безвоздушномпространстве. 

Большая часть излучаемой Солнцем энергии проходит через земную атмосферу. Зем-

ля поглощает некоторую часть этой энергии, а другая часть отражается обратно от 

земнойповерхности. Часть этой отраженной энергии поглощается атмосферой. В результате 

этогосредняя температура над земной поверхностью выше, чем она могла бы быть, если бы 

атмо-сферы не существовала. Атмосфера Земли действует как парник, отсюда и произошел 

тер-

мин«парниковыйэффект».Считают,чтопарниковыйэффектвтечениедвадцатоговекасталболеез

аметным. 

То, что средняя температура атмосферы Земли увеличилась, является фактом. В газе-

тах и другой периодической печати основной причиной повышения температуры в двадца-

томвекечастоназываютувеличениевыбросауглекислогогазаватмосферу. 

Школьник по имени Андрей заинтересовался возможной связью между средней тем-

пературойатмосферыЗемли ивыбросамиуглекислогогазаватмосферуЗемли. 

Вбиблиотекеоннашелследующиедваграфика. 
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На основе этих двух графиков Андрей сделал вывод, что повышение средней темпе-

ратуры атмосферы Земли действительно происходит за счет увеличения выбросов углекис-

логогаза. 

Другая школьница, Вика, не согласна с выводом Андрея. Она сравнивает два 

графикаиговорит,что некоторыечасти графиковнеподтверждаютеговывод. 

Вопросыдляобсуждения: 

- Какие части графиков не подтверждают вывод Андрея? Приведите пример и объяс-

нитесвой ответ. 

- Андрей настаивает на своем выводе о том, что повышениесредней температуры ат-

мосферы Земливызываетсяувеличением выбросовуглекислого газа.Но Вика думает,чтоего 

вывод чересчур поспешный. Она говорит: «Прежде, чем сделать окончательный вывод,ты 

должен убедиться в том, что другие факторы, влияющие на парниковый эффект, 

остаютсяпостоянными». Назовитеодин изфакторов,которыеимелаввидуВика. 
 
 
 
 
 

воды. 

Текст2 

Следующиепятьутвержденийописываютпроцессы,происходящиеприкруговороте 
 
 
− Водянойпарподнимаетсявтёплыйвоздух. 

− Водатечетпо рекекморю. 

− Водаиспаряется споверхностиморя. 

− Водянойпарохлаждаетсяипревращается воблака. 

− Облакаперемещаются,иводападаетназемлюввидедождя. 

Задания: 
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1. Пронумеруйте утверждения в том порядке, в каком они следуют друг за другом 

вкруговороте воды, учитывая, что испарение воды с поверхности моря определяется как пер-

ваястадия круговоротаводы. 

Текст3 

Вжаркийденьвстеклянныйкувшинналилиледяной воды(Рисунок1).Чуть позжена 

кувшинепоявилиськапелькиводы(Рисунок2). 

Задания: 

1. Опишитепроцесс,вызвавшийпоявлениекапелекво

дыснаружи кувшина: 

 

 
 

Тема4:Электромагнитныеявления 
 

Текстыдлячтения: 
 

Текст 1 

Электростатическийфильтр предназначен для очисткивоздуха от содержащихся внём 

посторонних частиц, в основном пыли размером от 0,01 мкм и аэрозолей. Конструктив-но 

представляет собой набор металлических пластин, между которыми натянуты металличе-

ские нити. Между нитями и пластинами создаётся разность потенциалов в несколько 

тысячвольт, что приводит к образованию между ними сильного электрического поля и 

возникно-вению на поверхности нитей коронного разряда. В результате частицы пыли 

приобретаютэлектрический заряд. Загрязнённый воздух подаётся в пространство между 

пластинами, за-ряженные частицы пыли под действием электрического поля притягиваются 

к пластинам иоседаютнаних. 

Время от времени с пластин нужно смывать пыль. Электростатические фильтры мо-

гут уловить все частицы, способные приобретать заряд. Фильтры отличаются низким уров-

нем потребления энергии и бесшумностью. К недостаткам бытовых моделей относится срав-

нительноневысокаяпроизводительность(50—60м3/час)игенерацияозона.Озонвне- 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%83%D1%85
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%8D%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%BB%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%B2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%80%D1%8F%D0%B4
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большихколичествахобладаетприятнымзапахом,напоминающимвоздухпослегрозы.Од-

наковвысокихконцентрацияхозонтоксичен. 

Очищенныйвоздухвозвращаетсявпомещение,чтопозволяетэкономитьтеплоиэлектроэнергию,

иливыбрасывается ватмосферу. 

Вопросыдляобсуждения: 

-Вкакихпоназначениюпомещенияхвоздухпослеочисткивыбрасываетсяватмо- 

сферу 

-Будетлиработатьфильтр,еслимеждупластинамипродуватьвоздухвуказанном 

направленииприразомкнутомключевцепипитания? 

-

Какповлияетнаэффективностьочисткивоздухаизменениеполярностипластинистержнейнапротивопо

ложную? 

Задание: 

Награфикеизображеназависимостьстепениочисткиотобъемавоздуха,продуваемо-

гочерез фильтр зачасдлядвухмоделей фильтра. 

 
 

Из приведенного списка необходимо выбрать основную причину снижения эффек-

тивности очистки с увеличением количества продуваемого воздуха. При: увеличении скоро-

стивоздушного потока: 

1) заряженныечастицыпылинеуспеваютосестьнапластинахфильтра; 

2) увеличиваетсятемператураэлектродов иизменяютсяусловиякоронногоразряда; 

3) изменяетсясилапритяжениязаряженныхчастицпыликпластинамфильтра. 
 
 

Текст 2 

Гибридныйавтомобиль 

Гибридный автомобиль использует сочетание двух типов двигателей – бензинового 

иэлектрического. Они работают в режиме оптимального дополнения друг друга. 

Бензиновыйдвигатель внутреннего сгорания используется в качестве основного источника 

энергии дви-жения. Высоковольтный электромотор гибридной силовой установки 
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представляет 

сложнуюикомпактнуюкомбинациюэлектромотораиэлектрогенератора.Электродвигательприн

еоб- 
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ходимости моментальнообеспечивает дополнительную мощность, не расходуя топливо и 

незагрязняя окружающую среду. Их совместная работа обеспечивает автомобилю 

прекрасныескоростныекачестваи топливную экономичность. 

 
В начале движения блок управления энергию аккумуляторной батареи направляет 

наэлектромоторы, расположенные в передней и задней части автомобиля. Движение в нор-

мальном режиме осуществляется за счет бензинового двигателя и электромоторов, вращаю-

щих и электрический генератор. Генератор по команде блока управления осуществляет за-

рядку батареи, отдавая ей излишки энергии. При торможении кинетическая энергия автомо-

биля преобразуется в электрическую, которую блок управления возвращает в высоковольт-

ную батарею, а бензиновый двигатель работает в обычном режиме. В традиционных систе-

мах эта энергия торможения терялась. В отличие от них гибридная силовая система 

особенноэффективнавгороде,гдечасточередуются разгониторможение. 

Вопросыдляобсуждения: 

-Если в гибридных силовых установках энергия торможения после преобразования 

вэлектрическую и аккумулируется в батарее, то на какие процессы идет энергия торможения 

втрадиционныхавтомобилях? 

-Есливтрадиционныхавтомобиляхрасходтопливасоставляетот7-

8литровна100км,товгибридных–от3-4литров.Каковаосновнаяпричинатакойэкономиитоплива? 

Задание: 

1.Рассмотрите блок-схему гибридного автомобиляи вставьте пропущенное слово 

вутверждение:«Блокуправлениянаосновеинформации,полученнойот ,по-

сылаетисполнительныекомандысиловойустановкеи аккумуляторнымбатареям». 



78  

 
 

Тема5:Производствоэлектроэнергии 
 

Текстыдлячтения: 

Текст1 

Светодиод (также используется сокращение СИД - светоизлучающий диод; 

латинскийэквивалент–LED:light-emittingdiode)-этополупроводниковыйприборсэлектронно-

дырочным р-n переходом, который создает оптическое излучение, когда через него 

проходитэлектрическийток. 

 
Работа светодиода основана на свойствах p-n или электронно-дырочного 

перехода,обусловленных взаимодействием двух полупроводников p-типа и n-типа: P – 

positive, то естьположительный тип, или дырочный, и N – negative, то есть отрицательный 

тип, или элек-тронный. В результате пропускания электрического тока в месте 

соприкосновения двух по-лупроводников происходит переход от одного типа проводимости 

к другому, и мы видимизлучениесвета. 

Светодиод имеет два вывода - анод и катод. На катоде расположен алюминиевый пара-

болический рефлектор (отражатель). Он внешне выглядит, как чашеобразное углубление, 

надно которого помещен кристалл. Полупроводниковый монокристалл – это основной 

элементсветодиода, в котором создан p-n-переход.Монокристалл имеет форму кубика 

размером0,3x0,3x0,25 мм и соединен с анодом при помощи золотой перемычки. Оптически 

прозрач-ный полимерный корпус, являющийся одновременно фокусирующей линзой, вместе 

с ре-флекторомопределяютуголизлучениясветодиодаинаправленностьпучкасвета.Современ- 
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ные светодиоды бывают всех цветов радуги: красные, оранжевые, желтые, зеленые, 

синие,белые. Свечение, которое излучает светодиод при подключении его к электрическому 

току,зависитотматериала,используемогоприпроизводствеполупроводника.Так,например,при

меси алюминия, индия, гелия, фосфора вызывают свечение от красного до желтого 

цвета.Азот, галлий, индий придают излучаемому свету цвета от зеленого до голубого. Чтобы 

до-биться белого свечения в кристалл добавляют люминофор. Рабочие напряжения 

светодиодовразныхцветов различны. 

Главныедостоинствасветодиодов–высокийкпд(15%-60%)идлительныйсрокрабо-ты(до 

100 000 часов). 

Задания: 

1. Специфический вид вольт-амперной характеристики светодиода приводит к 

тому,что даже небольшие пульсации напряжения в рабочем режиме сопровождаются 

значитель-ным изменением силы тока светодиода. Какими будут последствия плохого 

электрическогоконтакта в цепи питания светодиода? Из предложенных вариантов ответов 

необходимо вы-братьправильный иуказать егономер: 

1) плохой электрический контакт обеспечит скачки сопротивления цепи и 

напряжениянадиоде,из-зачегоизлучениесветодиодабудет«мигающим»; 

2) никакихизмененийвработесветодиоданебудет,т.к.излучениеобусловленонагревомp-

n перехода,аэтот процессдостаточно инертен; 

3) светодиоднебудетсоздаватьизлучение. 
 

2. Дайте объяснение явлению: Лампа накаливания обычно включена в сеть перемен-

ного тока частотой 50 Гц, а светодиод – в цепь постоянного напряжения. Почему 

колебаниясилы тока в лампе накаливания не заметны, а выключение светодиода на 1 

миллисекунду че-ловеквоспринимаеткак«мигание»? 

3:Предложитевариантконструкциисветодиодасуправляемымцветомизлучения. 

Текст 2 
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Гидроэлектростанция 

Основнаязадачагидроэлектростанции–

преобразованиеэнергиитекущейводывэлектрическую энергию. В зависимости от типа 

станции конкретная техническая реализациябудет разной, но принцип работы 

гидроэлектростанции остаётся неизменным. 

Рассмотримтехнологиювыработкиэлектроэнергии напримереЖигулёвскойГЭС. 

РазрезЖигулёвскойГЭС: 

1 - верхний бьеф (часть водоёма, расположенная выше плотины по 

течению);2-водозабор; 

3 - спиральная камера (сооружение, подводящее воду к турбине и формирующее по-

ток на входе в направляющий аппарат; спиральная камера по форме напоминает улитку, за-

крученнуювокруггидротурбины); 

4 - направляющий аппарат (специальный механизм для регулирования расхода 

водычерезтурбину); 

5 -гидротурбина; 

6 -отсасывающаятруба; 

7 - нижний бьеф (часть водоёма, расположенная ниже 

плотины);8-вал; 

9-гидрогенератор;10 -трансформатор;11-линияэлектропередачи. 

Вода из верхнего бьефа (1) через водозабор (2) попадает в спиральную камеру (3). 

Вспиральной камере поток дополнительно "закручивается" и, проходя через 

направляющийаппарат (4), равномерно подводится к гидротурбине (5). Раскручивая 

гидротурбину, потоктеряет большую часть своей энергии, после чего отводится через 

отсасывающую трубу (6) внижний бьеф (7). Гидротурбина полученную механическую 

энергию вращения передаёт че-

резвал(8)гидрогенератору(9).Гидрогенераторвращаясь,вырабатываетэлектрическуюэнергию, 

которая передается трансформатору (10), а затем выдаётся в сеть через линии элек-

тропередачи(11). 

Вопросыдляобсуждения: 

- Как повлияет на эффективность работы ГЭС (увеличится выработка 

электроэнергии;уменьшитсяэффективность,никакнеповлияет)снижение 

уровняводывверхнембьефе? 

- Почему частота вращения турбины 

врабочем состоянии поддерживается постоян-

ной:этоуменьшаетрасходводы?постоян-

ствочастотывращенияобеспечитстабиль-
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ностьчастотыпеременноготока50Гцвовсейэне

ргосистеме?такойрежимсоответ- 
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ствуетмаксимальномукпд;? 

-ВлияетлиработаГЭСнасостояниеводныхбиоресурсов? 

Из приведенных ниже утверждений необходимо выберите правильные и укажите 

ихномера: 

1. Да, влияет, наблюдается изменение микроклимата, снижение скорости течения ре-

ки, замедление водообмена и самоочищения, а также развитие сине-зелёных и 

диатомовыхводорослей,ухудшениекачества воды. 

2. Да,влияет,происходитуменьшениерыбныхзапасов,сокращениечислаценных 

видов.   
3. Нет,влияниенезначительное,получениеэнергиикомпенсируетнаносимыйурон. 

Текст3 

Солнечнаябатарея 

Простейшая конструкция солнечного элемента (СЭ) на основе 

монокристаллическогокремнияпоказананарисунке. 

 

Тонкая пластина состоит из двух слоев кремния с различными физическими свой-

ствами. Внутренний слой представляет собой чистый монокристаллический кремний, обла-

дающий «дырочной проводимостью» (p-тип). Снаружи он покрыт очень тонким слоем крем-

ния с примесью фосфора (n-тип). На тыльную сторону пластины нанесен сплошной метал-

лический контакт. У границы n-и p- слоёв в результате перетечки зарядов образуются обед-

нённые зоны с нескомпенсированным объёмным положительным зарядом в n-слое и объём-

нымотрицательнымзарядомвp-слое.Эти зоны всовокупностииобразуют p-n-переход. 

Когда солнечный элемент освещается, поглощенные фотоны генерируют неравно-

весные электронно-дырочные пары. Электроны, генерируемые в p-слое вблизи p-n-

перехода,подходяткp-n-переходуисуществующимвнемэлектрическимполемвыносятсявn-

область. Аналогично и избыточные дырки, созданные в n-слое, частично переносятся в p-

слой (рис. а). В результате n-слой приобретает дополнительный отрицательный заряд, а p-

слой - положительный. Отрицательному полюсу источника тока соответствует n-слой, а p-

слой -положительному. 

Эффективность преобразования энергии света в электрическую в подобных 

элементахдостигает35%.Потехнологическимпричинамотдельныйэлементвозможноизготовит
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только небольшого размера, поэтому для увеличения эффективности соединяют 

несколькоэлементов в батареи. Солнечные батареи прекрасно зарекомендовали себя в 

космосе как до-статочно надежный и стабильный источник энергии, способный работать 

очень длительноевремя. Главную опасность для солнечных батарей в космосе представляют 

космическая ра-диация и метеорная пыль, вызывающие эрозию поверхности кремниевых 

элементов и огра-ничивающиесрок службы батарей. 

Вопросыдляобсуждения: 

− Гдеикогдамыможемвоспользоватьсяданнойинформацией? 

− Известно, что эффективность солнечной батареи наибольшая при нормальном па-

дении света на поверхность элемента. Повысит ли эффективность батареи 

использованиеустройствдля ихавтоматическогонаведения наСолнце? 

Задания: 

1. Известно, что на энергетические параметры солнечной батареи влияет нагрев ее по-

верхности падающим излучением, ориентация батареи относительно Солнца и ее геометри-

ческие размеры. Опишите и изобразите схему исследования зависимости силы генерируемо-

готокаот температурыбатареи. 

2. Отдельные элементы солнечной батареи можно соединять как последовательно, 

таки параллельно или последовательно-параллельно. Оцените финансовые, конструктивные 

ифизическиедостоинстваинедостатки этихвариантов включения. 

 
Тема6:Внутренняясредаорганизма.КровьТе

кстыдля чтения: 

Текст1 

Перед тренировками спортсмен измеряет частоту биения своего пульса. 

Частотабиениясоставляет70удароввминуту.Спортсмензанимаетсяоднуминутуисноваизмеряет

пульс. Затем он проверяет его каждую минуту в течение нескольких минут. Он 

представилсвоирезультаты ввидеграфика. 

Какойможносделатьвыводпоегорезультатам? 

а.Частотабиенияегопульсаувеличиваетсяна50 удароввминуту. 

б.На уменьшениечастотыбиенияегопульса уходитменьшевремени,чемна увели- 

чение.   
в.Четыреминутыспустя 

егопульсбьется80удароввминуту.г.Егопульснормализуетсямене

ечемза6минут. 
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Текст2 

Переливаниекрови 

Кровь — это особенный вид соединительной ткани в организме человека, в состав ко-

торой входят тромбоциты, эритроциты, лейкоциты, плазма. Она, как и любая ткань, выпол-

няет определенные функции в организме человека: защитную, дыхательную, транспортную 

ирегуляторную.Общий ееобъемворганизмечеловекасоставляет 4-5литров. 

15 июня 1667 года француз-

ский врач Жан-Батист Дени впер-

выесовершилпереливаниекровичел

овеку.Сегодняэталечебнаятехнолог

ияпоказанапримногихзаболеваниях

, но при этом остаётсякрайне 

опасной процедурой. 

Самапроцедураназываетсягемотра

нс- 

фузия. 

Проводитьпроцедурубезсмертельныхосложненийсталовозможнымтолькопосле 

открытия групп крови в 1901 году и резус-фактора в 1940 году. Сегодня переливают в ос-

новномкомпонентыкрови,например,толькоэритроцитнуюмассу,свежезамороженнуюплазму, 

концентрат тромбоцитов и лейкоцитную массу. Самое распространённое показание 

кпереливанию — это потеря крови. Острой потерей считается потеря пациентом в течение 

па-ры часов более 30 % объёма крови. Кроме этого, среди абсолютных показаний к 

гемотранс-фузии — шоковое состояние, непрекращающиеся кровотечения, тяжёлое 

малокровие, хирур-гические вмешательства. Гемотрансфузия была и остаётся крайне 

рискованной процедурой.Переливание крови может вызвать серьёзные нарушения жизненно 

важных процессов, по-этому даже при наличии показаний к этой процедуре медики всегда 

рассматривают наличиеили отсутствие противопоказаний, среди которых – сердечная 

недостаточность при 

https://osostavekrovi.ru/sostav/eritrocity/eritrocity-eto.html
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пороках,миокардите,кардиосклерозе,гнойноевоспалениевнутреннейоболочкисердца,гиперто

ния 
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третьей стадии, нарушение кровотока головного мозга, общее нарушение белкового 

обмена,аллергическое состояниеи другиезаболевания. 

Часто при абсолютных показаниях к переливанию крови процедуру производят, не-

смотрянапротивопоказания,ноприэтоморганизуютпрофилактическиемероприятия,например, 

для предупреждения аллергической реакции. Иногда при хирургических операци-

яхприменяетсяпредварительнозаготовленнаясобственнаякровьпациента. 

Перед переливанием крови пациента обязательно проверяют на 

противопоказания,ещё раз проверяют группу крови и резус-фактор и тестируют кровь 

донора на индивидуаль-ную совместимость. После этого проводится биологическая проба – 

пациенту вводят 25–30мл крови донора и наблюдают за состоянием больного. Если пациент 

чувствует себя хорошо,то кровь считается совместимой и проводится гемотрансфузия со 

скоростью 40–60 капель вминуту. 

После переливания несовместимой крови могут возникнуть осложнения, сбой 

даютпочти все системы организма. Например, возможно нарушение функций почек и 

печени, об-менных процессов, деятельности желудочно-кишечного тракта, сердечно-

сосудистой и цен-тральнойнервной систем, дыхания,кроветворения. 

Существует такое понятие как «кровяной допинг», иначе – аутогемотрансфузия. 

Приэтой процедуре производится переливание реципиенту его же собственной крови. Это 

доста-

точнораспространеннаяметодикавспорте,однакоофициальныеструктурыприравниваютеё к 

применению допинга. «Кровяной допинг» ускоряет доставку кислорода к мышцам, уве-

личиваяихпроизводительность. 

Задания: 

1. Во многих научных работах гемотрансфузия рассматривается как операция, анало-

гичная пересадке органов, т.е. обладающая большими рисками. Расположите действия вра-

чей,указанныениже,впоследовательности ихпроведения: 

а.вторичнопроверяютгруппукровиирезус-фактор, 

б. проводится биологическая проба – пациенту вводят 25–30 мл крови 

донора,в.тестируют кровьдоноранаиндивидуальнуюсовместимость, 

г.есликровьсчитаетсясовместимой,топроводятгемотрансфузиясоскоростью40–

60капель вминуту, 

д.проверяютпациентананаличиепротивопоказаний. 

2:Какимидолжныбытьусловиякратковременногохранениякрови?Изпредложен-ных 

вариантов ответов выберитеправильныйи укажитеегономер: 

а.  в запаянных емкостях в холодильной стерильной камере с температурой 2-

6°С,б.вавтоклаве, 
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в.встеклянных сосудах. 

3. Выберите из предложенного списка функции, которые выполняет кровь в организ-

мечеловека:защитная,поддерживающая,соединительная,дыхательная,регуляторная,транспорт

ная. 
 
 
 
 
 

Текстыдлячтения: 

Текст 1 

9класс 
Тема1:Структураисвойствавеществ 

 
 
 

Атомнаяподводнаялодка 

Атомные подлодки используют радиоактивное топливо (в основном, уран). Радиоак-

тивные материалы выделяют тепловую энергию в процессе ядерного распада. При этом вы-

деляетсяогромноеколичествоэнергии.Наатомнойподлодкетакойпроцессосуществляетсяв 

толстостенном реакторе, который непрерывно охлаждается проточной водой, чтобы избе-

жатьперегрева,ато ирасплавления стенок. 

В типичном двигателе с ядерным реактором охлажденная вода, циркулируя под дав-

лением 160-200 атмосфер по замкнутому контуру, попадает внутрь корпуса реактора, содер-

жащего ядерное топливо. Нагретая вода выходит из реактора и используется для превраще-

ния в парогенераторе другой воды в пар. Остывая, она вновь возвращается в реактор. 

Парвращает лопасти турбинного двигателя. Редуктор переводит быстрое вращение вала 

турбиныв более медленное вращение вала электродвигателя. Вал электродвигателя при 

помощи ме-ханизма сцепления соединяется с гребным валом и электрогенератором. 

Электродвигатель,вращая гребной вал и генератор, обеспечивает движение лодки и 

вырабатывает электроэнер-гию, которая запасается в бортовых аккумуляторах. В России 

создали и испытали уникаль-ную ядерную силовую установку с ресурсом на весь жизненный 

цикл атомной подводнойлодки. 

 
Задания: 

1. Заполните в блок-схеме пропущенные звенья процесса преобразования 

ядернойэнергиивмеханическуюэнергию движенияподводнойлодки 
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2. «В типичном двигателе с ядерным реактором охлажденная вода, циркулируя 

поддавлением 160-200 атмосферпо замкнутому контуру, попадает внутрь корпуса реактора, 

со-держащего ядерное топливо. Нагретая вода выходит из реактора и используется для 

превра-щения в парогенераторе другой воды в пар». То есть в тексте указана часть водяной 

маги-страли«реактор-----парогенератор ------реактор». Составьте аналогичную схему для 

другойчасти водяной магистрали. Для этого внимательно рассмотрите схему двигателя. 

Согласи-тесь, что можнопроследить аналогию с такими понятиями из биологии, как «малый 

кругкровообращения»и«большой кругкровообращения». 

3. Предположим, что ученик, ознакомившись со схемой устройства двигателя с атом-

ным реактором, посчитал, что в нее можно внести изменения: объединить две части 

водяноймагистрали.Тогда вода (пар) будет циркулировать по контуру «реактор---

парогенератор---главная турбина ----главный конденсатор турбины------реактор». Укажите 

основное препят-ствиенапути внедрения этой идеи. 

4. Вы в составе группы конструкторов – разработчиков двигателей с ядерным реакто-

ром.Изменениекакихпараметровсуществующейсистемыжизнеобеспеченияподводнойлодки,п

о Вашемумнению,увеличит еересурс? 

5. Проведите анализ представленной на рисунке схемы процессов, 

обеспечивающихработу подлодки. Укажите причину, почему вода, нагреваемая в реакторе, 

является радиоак-тивной, а вода в парогенераторе– нет:она проходит процедуру 

очистки,онициркулируютпоразнымконтураминесмешиваются, впарогенератордобавляют 

деактиватор? 
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6. Из предложенных вариантов выберите тот, который отвечает на вопрос: 

Почемувода поступает в атомный реактор под большим давлением, достигающим величины 

в 160-200атмосфер? 

а.Для увеличения отбора тепловой 

мощности.б.Для 

увеличениятемпературыкипения. 

в.Дляобеспеченияциркуляцииводывпарогенераторе. 

7. Система жизнеобеспечения подлодки содержит дистиллятор и электролизер, 

черезкоторые постоянно пропускают морскую воду. Каково их назначение? Из приведенных 

нижевариантовнеобходимовыбратьвыполняемыеэтимиустройствамифункции: 

а. Очистка от 

примесей.б.Тонкая 

фильтрация. 

в.Нагревание,образованиепарасегопоследующейконденсациейдляполученияди-

стиллированнойводы. 

г.Приготовлениегорячейтехническойводы. 

д.Производствокислородаврезультатеэлектролизаводы. 
 
 

Устройство: Функции: 

Дистиллятор  

Электролизер  
 

Текст 2 
Радиоактивноеоблучение 

Радиация,вширокомсмысле,означаетизлучение,тоестьраспространениеэнергииввидево

лн или частиц.Радиоактивныеизлучения делятнатри вида: 



91  

− альфа-излучение–потокядергелия; 
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− бета-излучение–потокэлектронов; 

− гамма-излучение–потоквысокоэнергетическихфотонов; 

− потокнейтронов. 

Человеческий организм регулярно подвергается воздействию радиоактивного облуче-

ния. Приблизительно 80% ежегодно получаемого количества приходится на космические лу-

чи. Основным природным источником излучения считается инертный газ радон, высвобож-

дающийсяиз землии горныхпород. 

Радиационное облучение по способу проникновения в организм делится на два 

типа:внутреннее и внешнее. Последнее характерно для распылённых в воздухе 

радионуклидов(аэрозоль, пыль). Они попадают на кожу или одежду. В таком случае 

источники радиацииможно удалить, смыв их. Внешнее же облучение вызывает ожоги 

слизистых оболочек икожных покровов. При внутреннем типе облучения радионуклиды 

попадают в кровоток,например, через раны, и удаляются лишь с помощью терапии. Такое 

облучение провоцируетобразованиезлокачественныхопухолей. 

Радиоактивное излучение из-за ионизирующего действия приводит к образованию 

ворганизме человека свободных радикалов – химически активных агрессивных молекул, ко-

торые вызывают повреждение клеток и их гибель. Особенно чувствительны к ним 

клеткижелудочно-кишечного тракта, половой и кроветворной систем. Радиоактивное 

облучениенарушает их работу, вызывает тошноту, рвоту, нарушение стула, температуру. 

Воздействуяна ткани глаза, оно может привести к лучевой катаракте. К последствиям 

ионизирующегоизлучения также относят такие повреждения, как склероз сосудов, 

ухудшение иммунитета,нарушение генетического аппарата. Система передачи 

наследственных данных имеет тон-кую организацию. Свободные радикалы и их 

производные способны нарушать структуруДНК – носителя генетической информации. Это 

приводит к возникновению мутаций, кото-рыесказываются 

наздоровьепоследующихпоколений. 

На атомарном уровне это происходит так. Радиоактивные частицы летят с 

огромнойскоростью, выбивая при этом электроны из атомов. В результате последние 

приобретают по-ложительный заряд. Свободный электрон и ионизированный атом вступают 

в сложные реак-ции, в результате которых образуются свободные радикалы. Например, вода 

(H2O), состав-ляющая 80 % массы человека, под воздействием радиации распадается на два 

радикала – H+и OH-. Эти патологически активные частицы вступают в реакции с важными 

биологически-ми соединениями – молекулами ДНК, белков, ферментов, жиров. В результате 

в организмерастет число поврежденных молекул и токсинов, страдает клеточный обмен. 

Через некото-роевремяпораженныеклеткипогибаютилиихфункциисерьезнонарушаются.Из-

заповре- 
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ждения ДНК и мутации генов клетка не может нормально делиться. Это самое опасное по-

следствиерадиационногооблучения. 

Вопросыдляобсуждения: 

- Для человека в космосе значительную опасность представляет космическая радиа-

ция.ЧтозащищаетлюдейнаЗемлеотеепагубноговоздействия:атмосферассодержащейсяв ней 

пылью, вращение Земли, облака, водяной пар, содержащийся в атмосфере или магнит-

ноеполеЗемли? 

- Для каких географических мест при отсутствии месторождений радиоактивных ис-

копаемых уровень естественной радиации выше среднего: высокогорье, поверхность 

океана,равнины,лесной массивилиАрктикасАнтарктикой? 

- На Луне магнитное поле очень слабое. Означает ли это наличие радиационной опас-

ностииневозможностьосвоениячеловечествомЛуны?Развернутыйответнеобходимообосноват

ь. 

 
Тема2:Химическиеизменениясостояниявеществ 

 
Текстыдлячтения 

Текст 1 

Реставрацияпамятников 

В атмосфере крупных городов возросло содержание агрессивных веществ, 

поэтомуповерхности памятников, сделанных из металла, подвергаются атмосферной 

коррозии. В по-следнее время часто возникают такие виды коррозии, как «бронзовая 

болезнь» (или «меднаячума»), при которых образуются основные хлориды меди - 

запускается ряд химических ре-акций с участием меди, кислорода и влаги атмосферы. В 

результате этого происходит интен-сивнаянепрерывная коррозия,разрушающая 

поверхностьскульптур. 

Существуетдваосновныхметодазащитыметаллическихповерхностейоткоррозии: 

1. Нанесение металлических защитных покрытий, называемых «жертвенными». Такой 

слойзащищает поверхность памятника, изолируя ее от атмосферных воздействий, при этом 

самподвергаетсякоррозииисовременемразрушается.Такиепокрытияможнонаноситьразлич- 

нымиспособами,например,гальванопластикой. 

2. Нанесениязащитного слояметодомплазменногоилигазоплаз-

менногонапыленияметаллическогопорошкаспоследующейегопропит

кой специальным ингибитором коррозии напыляемого метал-

ла.Ингибитор,попадаявпорыслоя,надежноудерживаетсявних, 
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чтопредотвращаетвоздействиеатмосферныхфак

торов через поры на металл и 

увеличиваетдолговечностьпокрытия. 

Напыление можно осуществить, напри-

мер,припомощитакихустройств,какплаз-

мотроны, газоплазменные горелки, дуговые ме-

таллизаторыидетонационно-газовыепушки.В 

Санкт-Петербургетакбылиреставрированымногиепамятники. 

Вопросыдляобсуждения: 

− Защитный слой металлического порошкового покрытия является рыхлым, содер-

жит много пустот и пор и проницаем для внешней атмосферы и содержащейся в ней 

влаги.При каких условиях он будет выполнять защитную функцию: при заполнении пор и 

пустотспециальными препаратами, препятствующими коррозии защитного слоя, при 

окрашиваниипокрытия красками или эмалями, при условии пропитки поверхности 

ингибиторами корро-зииили приповторномнанесениипорошкового защитного слоя? 

− Могут ли быть использованы описанные технологии для защиты памятников, вы-

полненныхизкамня?Почему? 

− Почему скульптурные композиции размещают лишь на массивных 

фундаментах:дляобеспеченияустойчивостискульптуры,дляравномерногораспределениявесов

ойнагрузки на грунт, для увеличения высоты скульптуры или для защиты скульптуры от ван-

далов? 

 
Текст2 

Газированиеводы 

Углекислый газ или СО2, двуокись углерода, диоксид углерода, бикарбонат использу-

етсядляприготовлениягазированныхнапитков.Газированныенапитки,особенноохла-жденные, 

быстрее и полнее утоляют жажду. Для утоления жажды человек выпивает 

меньшегазированной питьевой воды, чем негазированной. Сегодня в производстве напитков 

уси-ленно эксплуатируется основное свойство углекислого газа — консервирующее 

(обеззара-живающее, дезинфицирующее, антимикробное), т.к. углекислый газ является 

консервантом -веществом, губительно действующим на живые микроорганизмы, 

присутствующие в питье-войводе. 

Углекислый газ изменяет водородный показатель (рН) воды, определяющий 

характерхимических и биологических процессов. В зависимости от величины рН меняется 

скоростьбиологическихреакций,токсичностьзагрязняющихвеществит.д.Дляпитьевойводыопт

и- 
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мальным считается уровень рН в диапазоне от 6,5 до 8,5 (по рекомендациям Всемирной ор-

ганизации здравоохранения - 7), отклонение от которого может существенно отразиться 

назапахе, привкусе и внешнем виде воды. При насыщении воды углекислым газом ее 

уровенькислотностивозрастает доpH=3,8. 

Вопросыдляобсуждения: 

− При нагревании газированной воды, являющейся водным раствором угольной кис-

лоты, выделяются пузырьки газа. Почему: выделяется растворенный в воде воздух, образу-

ется водяной пар, в водных растворах угольная кислота неустойчива или при 

нагреванииразлагаетсясвыделениемуглекислогогаза? 

− Лакмусовая индикаторная бумага при погружении ее в газированную воду 

меняетцвет.Накакой? 

− Медики на основе многолетних исследований и наблюдений определили противо-

показания к употреблению газированной питьевой воды: наличие язвы и гастрита. 

Каковаосновная причина этого ограничения: низкий, высокиили нормальныйуровень 

водородно-гопоказателя? 

 
Тема 3: Физические состояния и изменения 

веществТекстдля чтения: 

Эволюциязвезд 

Под действием сил всемирного притяжения облако межзвездного газа, 

состоящегоглавным образом из водорода, сжимается и нагревается по закону сохранения 

энергии. Еслимасса облака достаточно велика, температура и давление в центре облака 

достигает значе-ний, при которых начинаются термоядерные реакции синтеза, в 

результате которых водо-родпревращаетсявгелий.Так рождаетсязвезда. 

Со временем (на это могут уйти миллиарды лет!) водород в центральной части 

звездывыгорает, и образуется гелиевое ядро. Но звезда при этом не гаснет, потому что гелий 

тожеявляется ядерным топливом: при достаточно высоком давлении и температуре свыше 

15миллионов градусов начинаютсятермоядерные реакции, при которых гелий превращается 

вуглерод. При этом температура ядра еще больше возрастает. Наконец давление, 

возросшеевследствие новыхтермоядерныхреакций, становится настолько большим, что 

наружныеслои звезды отбрасываются на большое расстояние от ядра, а их температура 

значительноуменьшается: звезда превращается вкрасный гигант (красными их называют за 

их цвет, агигантами – за их колоссальные размеры).Масса некоторых из этих звезд сравнима 

с массойСолнца. Со временем основное топливо термоядерных реакций-водород и гелий – 

выгорает.Внешние слои звезды, расширяясь, улетают, а звезда значительно уменьшается в 

размерах ипревращаетсявбелыйкарлик.Белыйцветзвездыуказываетнато,чтотемпературанаее 
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поверхности выше температуры поверхности Солнца. Термоядерные реакции в белом карли-

ке ужепочти неидут. 

Если масса ядра звезды превышает массу Солнца более, чем в полтора раза (белый ги-

гант), обусловленное силами тяготения давление в ядре звезды становится столь 

огромным,что оно как бы «вдавливает» электроны в протоны, в результате чего образуются 

нейтроны.Так возникает нейтронная звезда, которая состоит в основном изнейтронов. 

Масса та-кой звезды может быть сравнимой с массой Солнца при диаметре в несколько 

километров!Плотность нейтронной звезды близка к плотности атомного ядра: 1см3 

вещества такой звез-ды сравнима с массой нескольких груженых товарных вагонов. 

Образование нейтроннойзвезды происходит за доли секунды и сопровождается взрывом 

невероятной силы. Такиевзрывыназывают вспышками сверхновых. 

Если масса звезды значительно превышает массу Солнца, то сила гравитации «застав-

ляет» звезду сжиматься даже после того, как она станет нейтронной звездой. И 

наступаетмомент, когда сила тяготения становится настолько большой, что она «не 

выпускает» нару-жудажесвет!Втакомслучаезвездапревращается в«чернуюдыру». 

 
Задания: 

1. Заполнитевблок-схемепропущенныезвеньяпроцесс: 
 
 

1) Эволюциязвездысмассой,близкойкмассе Солнца 
 
 

 
2) Эволюциязвездысмассой,существеннобольшеймассыСолнца 

 

 
 

2. Выделите2-3проблемы,скоторыми,повашемупредставлению,сталкиваютсяаст-

рофизикиприизучениизвезд.Обоснуйтесвоёмнение. 

3. Составьтесинквейннатему«Чернаядыра» 

4. Проведитедомашниеэкспериментыипридумайтекаждомуизнихназвание: 

Эксперимент 1: В пол-литровой банке питьевой воды растворите половину 

чайнойложки соли. Налейте часть соляного раствора в пластиковый стакан, а оставшуюся 

воду невыливайтеизбанки–онапонадобитсявконцеопыта.Вырежьтевпоролоновойгубкеуглуб- 
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ление под стакан на половину ее высоты. Стакан должен входить в углубление без 

зазора.Стакан с соляным раствором на сделанной вами подставке поместите в морозильную 

камерухолодильника. Через каждый час смотрите, какая часть воды замерзла. Когда 

замерзнет при-мерно одна треть раствора (лед будет вверху), выньте стакан из морозильной 

камеры. Акку-

ратновыньтеледиположитееговтарелку,подождитепримерно5минут,покаледслегка 

подтает. Слейте образовавшуюся воду, по-

сле чего положите лед в пустой стакан 

иподождите,покаонполностьюрастаетинагр

еетсядокомнатнойтемпературы.Сравните 

теперь соленость оставленного 

вбанкесоляногораствораиводы,образо-

вавшейсяизольда.Сделайтевыводиопи- 

шитеего. 

Эксперимент 2: В пол-литровую банку воды капните несколько капель черной туши 

ихорошо перемешайте воду. Налейте часть загрязненной воды в пластиковый стакан. Остав-

шаяся в банке вода понадобится в конце опыта. Вырежьте в поролоновой губке 

углублениепод стакан на половину ее высоты. Стакан должен входить в углубление без 

зазора. Стакан сзагрязненной водой на сделанной вами подставке поместите в морозильную 

камеру холо-дильника. Через каждый час смотрите, какая часть воды замерзла. Когда 

замерзнет примерноодна треть раствора (лед будет сверху), выньте стакан из морозильной 

камеры. Аккуратновыньтелед и положитеегонатарелку. Сделайтевыводизапишитеего. 

Вопросыдляобсуждения: 

− В основу каких промышленных технологиймогут быть положены 

обнаруженныевамиявления? 

− Какиеглобальныепроблемыможнорешитьсиспользованиемэтих технологий? 
 
 
 

Текстыдлячтения: 

Текст 1 

Тема4:Экологическиесистемы 
 
 
 

Искусственныеэкосистемы 

Искусственные экосистемы – экосистемы, созданные человеком. Простейшим приме-

ром такого рода может служить аквариум. В нем имеются растения, осуществляющие фото-

синтез, рыбы или другие животные, микроорганизмы, перерабатывающие продукты жизне-

деятельностиживотных.Ноаквариумнеявляетсясамостоятельнойустойчивойсистемой,т. 
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к. он нуждается в поступлении определенных веществ извне, например, корма для рыб, 

ивыведениячасти продуктовпутемзаменыилифильтрацииводы. 

Основныеособенностиискусственныхэкосистем: 

1) Большинство искусственных экосистем являются гетеротрофными, т.е. потребля-

ющимиорганическиевещества (готовуюпищу)  из воды. 

2) Искусственные экосистемы имеют незамкнутый цикл обмена веществ и 

энергии.Часть пищевых цепочек в таких экосистемах разрушается, и, как следствие, человек 

стано-вится звеном экосистемы, обеспечивая устранение продуктов распада, создавая 

комфортныеусловия существования. Цепи питания в аквариумах короткие и 

характеризуются наличием2-4-хзвеньев. 

3) Искусственные экосистемы характеризуются видовой малочисленностью. Действи-

тельно, человек в аквариуме создает экосистему для обеспечения существования одного 

илинесколькихвидов рыби растений. 

Нормальное функционирование аквариума возможно лишь в условиях 

равновесногосостояния биологической системы при оптимальных параметрах среды. В 

становлении иподдержании равновесия принимают участие все водные организмы (рыбы, 

амфибии, мол-люски и др.), растения (высшие растения и водоросли), одноклеточные 

микроорганизмы(бактерии, простейшие). Малейшее нарушение баланса в системе ведет к 

потере равновесия,что включает механизмы, направленные на стабилизацию биосистемы. 

При невозможностивосстановлениябаланса, аквариумная биосистемагибнет. 

Вопросыдляобсуждения: 

− Кислотность воды pH оказывает большое влияние на биохимические и биологиче-

ские процессы и имеет важное значение в жизни рыб. В процессах фотосинтеза, протекаю-

щих на свету, растения потребляют углекислый газ, что повышает уровень pH. Ночью кис-

лотность воды понижается, что связано не только с отсутствием фотосинтеза, но и с выделе-

нием CO2 при дыхании растений. Многие рыбы вполне безболезненно переносят 

отклонениякислотности воды от нейтрального показателя (pH= 7-8). Это объясняется тем, 

что организмимеет целый ряд систем, сглаживающих колебания pH. Однако резкое 

изменение кислотно-стиводыможетстать причиной гибели рыб. Почему? 

Между какими обитателями аквариума может возникнуть конкуренция9: видами 

сосходными потребностями, видами, извлекающими пользу из связи друг с другом, 

хищника-мии жертвами, паразитами и хозяевами? 

Задания: 
 
 

9Конкуренция–
этовзаимоотношенияактивногосоревнованиямеждуособямиодногоилиразныхвидовсосходнымипотребностям
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1. Аквариумные растения разрастаются над водой или плавают на поверхности, 

гдеосвещение более интенсивно и где они дополнительно получают углекислый газ из 

атмосфе-ры. В процессе фотосинтеза молекулы хлорофилла растений становятся наиболее 

активнымипри освещении фотонами с длиной волны из интервала от 600 до 700 нанометров 

(областьоранжевого и красного цвета). Это наиболее важный световой диапазон для 

интенсивногороста листьев и осевых органов растений. На рисунке приведены графики 

зависимости отно-сительной интенсивности света от толщины слоя воды в аквариуме для 

излучения разныхцветов. 

 

Используя эти данные, объясните, почему растения, которые во время своего жизнен-

ного цикла постоянно погружены в воду на достаточную глубину, часто испытывают не-

хватку диоксида углерода и недостаток освещения, и не могут достигнуть 

необходимогоуровняфотосинтеза. 

2. ДлянормальногофункционированияаквариуманеобходимконтрольуровняpH.Перечи

слите возможные способы измерения уровня кислотности воды. Проведите поиск 

вразличных источниках информации о природных индикаторах уровня кислотности 

воды.Оценитевозможностьихиспользования ваквариумах. 

Текст 2 

Для объяснения вымирания динозавров, которое произошло примерно 65 

миллионовлетназад, быливыдвинуты двегипотезы: 

ГипотезаA(столкновениесастероидом) ГипотезаB(извержениявулканов) 
Динозавры исчезли, потому что громад-
ный астероид столкнулся с Землей. В ре-
зультате столкновения начались пожары 
ивыбросы облаков пыли и сажи. Затем по-
следовал длительный период темноты, ко-
торый привел к тому, что 
существованиерастений стало 
практически невозмож-ным. 

Динозавры исчезли потому, что произо-
шло много сильных извержений 
вулканов.В результате извержений 
начались пожа-ры, и выбросы облаков 
пыли и сажи. Затемпоследовал длительный 
период темноты,который привел к тому, 
что существова-ние растений стало 
практически невоз-можным 
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Ученые, проводя исследования по этим двум гипотезам, обнаружили три следу-

ющихфакта: 

Факт1 Факт2 Факт3 
От удара 
астероидаоколо 65 
миллио-нов лет 
назад вбли-зи 
Мехико образо-
вался 
огромныйкратер. 

Вгорныхпородах,образовавшихся 
65 миллионов лет назад, очень 
высокийуровень содержания иридия. 
Элементиридий редко встречается на 
поверхно-сти Земли, но в то же время 
находитсяниже поверхности Земли, в 
ее 
мантии.Такжеегонаходятвастероидах. 

Около 65 миллионов 
летназад образовались 
слоисажи.Этислоиобнар
ужили на Земле вразных 
местах. Сажаобразуется, 
когда горятлеса. 

 
Вопросыдляобсуждения: 

Какую из гипотез подтверждает каждый из этих трех фактов? Обведите 

«А»(Столкновение с астероидом), «В» (Извержения вулканов) или «Обе» (обе 

гипотезы) вкаждой строке. Обоснуйте свою позицию, используя при необходимости 

информациюиздругихисточников 

 Факт 
А В 1.Образованиекратера 
А В 2.Иридийвгорныхпородах 
А В 3.Слоисажи 

 
Задания: 

1. Таккакдинозаврывымерли,ихможнообнаружитьтольковвидеископаемыхостатков.В

ерныилиневерныследующиеутвержденияобископаемыхостатках?Обведите 

«Верное»или«Неверное»напротивкаждогоутверждения. 
 

Утверждения Верноеилиневерное 
Были найдены остатки ископаемых растений, которые жили 
довымираниядинозавров 

Верное/Неверное 

Можнонайтиископаемыеостаткивидов,которыеживутвнастоя
щеевремя 

Верное/Неверное 

ПроцессформированиянаЗемлеископаемыхостатковвнас
тоящеевремя непроисходит 

Верное/Неверное 

 
2. Чтобы получить более точное представление о среде обитания и экологии Земли 

впрошлом, геологи изучают горные породы и ископаемые остатки. Некоторые из 

возможныхнаходокученых и сделанныхимивыводовприведенынижевтаблице. 

Следуетликаждыйвыводизсоответствующихнаходок? 
 

Находки Можнолисделатьследующиевыводы? Да/Нет? 
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В осадочных породах при-
брежных зон найдены отпе-
чаткиследовразныхвидов 

Когда-то на этой территории жили разные ви-
дыдинозавров 

Да/Нет 
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динозавров   

На территории были обна-
руженынефтьикаменныйу
голь 

В прошлом на этой территории проходила ин-
тенсивнаявулканическаядеятельность 

Да/Нет 

Навершинахгорнойсисте-
мы найдены 
окаменелыеостатки 

Горы возникли в результате поднятия дна мо-
ря,вызванногодвижениямиплитземнойкоры 

Да/Нет 

 
 

Тема 5: Наследственность биологических 

объектовТекстыдля чтения: 

Текст1 
 

Геннаямодификациярастений 

Генетически модифицированный организм (ГМО) – организм, генотип которого 

былискусственноизменёнприпомощиметодовгеннойинженерии.Этоопределениеможетприме

няться для растений, животных и микроорганизмов. Генетическая модификация отли-чается 

целенаправленным изменением генотипа организма в отличие от случайного, харак-терного 

для естественного и искусственного мутационного процесса. Основным видом гене-тической 

модификации в настоящее время является использование трансгеновдля 

созданиятрансгенных организмов. Трансгенез – это процесс введения человеком либо 

природой чу-жеродного гена, называемого трансгеном, в живой организм. При этом 

организм получаетсвойства,которыеонможетпередавать потомству. 

В сельском хозяйстве и пищевой промышленности под ГМО подразумеваются 

толькоорганизмы, модифицированные внесением в их геном одного или нескольких 

трансгенов.Генная инженерия используется для создания новых сортов растений, 

устойчивых к небла-гоприятным условиям среды и вредителям, обладающих лучшими 

ростовыми и вкусовымикачествами. За период с 1996 года по 2013 год площади, занятые под 

возделывание генети-чески модифицированных растений, увеличились в 100 раз и составили 

в мире более 170 млнга. 

Процесс синтеза генов в настоящее время разработан очень хорошо и даже в значи-

тельной степени автоматизирован. Существуют специальные аппараты, снабжённые ЭВМ, 

впамяти которых закладывают программы синтеза различных нуклеотидных последователь-

ностей. Чтобы встроить ген в вектор, используют ферменты – рестриктазы и лигазы. С по-

мощью рестриктаз ген и вектор можно разрезать на кусочки. С помощью лигаз такие кусоч-

ки можно «склеивать», соединять в иной комбинации, конструируя новый ген или 

заключаяего в вектор. Популярными методами введения вектора в клетку растений является 

исполь-зованиеособыхпочвенных бактерийилигеннойпушки. 

https://wiki2.org/ru/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://wiki2.org/ru/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BF
https://wiki2.org/ru/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B8%D0%BD%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%8F
https://wiki2.org/ru/%D0%9C%D1%83%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://wiki2.org/ru/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%B3%D0%B5%D0%BD
https://wiki2.org/ru/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BC
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Техника введения генов в бактерии была разработана после открытия явления бакте-

риальной трансформации. В основе этого явления лежит примитивный половой процесс, ко-

торый у бактерий сопровождается обменом небольшими фрагментами нехромосомной 

ДНК,плазмидами. Плазмидные технологии легли в основу введения искусственных генов в 

бакте-риальныеклетки. 

В настоящее время специалистами получены научные данные об отсутствии повы-

шенной опасности продуктов из генетически модифицированных организмов в сравнении 

спродуктами, полученными из организмов, выведенных традиционными методами. 

Главныйвывод, вытекающий из усилий более чем 130 научно-исследовательских проектов, 

охваты-вающих 25 лет исследований и проведённых с участием более чем 500 независимых 

иссле-довательских групп, состоит в том, что биотехнологии и, в частности, ГМО как 

таковые неболееопасны, чем,например, традиционныетехнологии селекции растений. 

Вопросыдляобсуждения: 

− Чтоизучаетгеннаяинженерия,вотличиеотклеточной? 

− Гдеикакприменяетсяискусственныймутагенез? 

− Исследования, связанные с пересадкой гена бактерий, способствующего 

усвоениюазота из атмосферного воздуха, в генотип злаков, проводятся в области 

микробиологическо-госинтеза,геннойиликлеточной инженерии,аможет быть вбиохимии? 

− Гдеикогдавысможетеприменитьэтизнания? 

Текст2 

Мутации 

Основное свойство генов заключается в точном самокопировании, благодаря чему 

ипроисходит наследственнаяпередача множества признаков отродителейкдетям.Однако,это 

свойство это не является абсолютным. Гены обладают еще и способностью 

изменяться,приобретать новые свойства. Такие изменения генов называются мутациями. 

Мутации 

геновсоздаютизменчивость,необходимуюдляэволюцииживойматерии,многообразияформжиз

ни. Мутации возникают в любых клетках организма, но передаваться потомству 

могуттолькогеныполовыхклеток. 

Причины мутаций заключаются в том, что многие факторы внешней среды, с которы-

ми на протяжении жизни взаимодействует каждый организм, могут нарушать строгую упо-

рядоченность процесса самовоспроизведения генов, хромосом в целом, приводить к ошиб-

кам в наследовании. В экспериментах установлены следующие факторы, вызывающие мута-

ции: ионизирующее излучение, химические вещества и высокая температура. Очевидно, 

чтовсеэтифакторыимеютсяивестественнойсредеобитаниячеловека(например,естествен- 
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ныйфонрадиации,космическогоизлучения).Мутациисуществоваливсегдакаквполнеобычноеп

риродноеявление. 

Будучи в своей сути ошибками в передаче генетического материала, мутации 

носятслучайный и ненаправленный характер, то есть могут быть как полезными, так и 

вредными иотносительнонейтральными для организма. 

Полезные мутации закрепляются в ходе эволюции и составляют основу прогрессив-

ного развития жизни на Земле, а вредные, снижающие жизнеспособность, являются как 

быобратной стороной медали. Они лежат в основе наследственных болезней во всем их 

много-образии. 

Мутации делятся на естественные и искусственные. Естественные мутации 

возникаютнепроизвольно, а искусственные - при воздействии на организм различных 

мутагенных фак-торов риска. 

Различают: 

1) Геномные мутации – этомутации клеток, в результате которых изменяется 

числохромосом, что ведет к возникновению изменений в геноме клетки. Геномные мутации 

связа-нысизменениемчислахромосомвклетке. 

2) Хромосомныемутации–этомутации,прикоторыхпроисходитперестройкаструктуры 

отдельных хромосом, в результате чего наблюдаются потеря или удвоение 

частигенетического материала хромосомы в клетке, изменение ориентации сегментов 

хромосом вотдельных хромосомах, а также перенос части генетического материала с одной 

хромосомынадругую. 

Хромосомные мутации связаны с изменением хромосомы, обменом участков негомо-

логичныххромосом. 

3) Генные мутации – этомутации, при которых идет изменение одной или несколь-ких 

различных частей гена в клетке. Генные мутации охватывают один ген и белок, 

которыйкодируется этим геном. На генном уровне изменения первичной структуры ДНК 

генов поддействием мутаций менее значительны, чем при хромосомных мутациях, однако 

генные му-тации встречаются более часто. В результате генных мутаций происходят замены 

и вставкиодногоилинесколькихнуклеотидов,дупликациииинверсииразличныхчастейгена. 

Реальнаячастотамутацийдляотдельныхгеновчеловекасоставляетвсреднемот1:105 до 

1:108. Это значит, что примерно одна из миллиона половых клеток в каждом поко-лении 

несет новую мутацию. Однажды возникнув, та или иная новая мутация может 

затемпередаваться в последующие поколения, то есть закрепляться механизмом 

наследования, по-сколькуобратныемутации,возвращающиегенвисходноесостояние, 

стольжередки. 

Задания: 
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1. Установитесоответствиемеждухарактеристикоймутациииеетипом: 
 

ХАРАКТЕРИСТИКА ТИПМУТАЦИИ 

А)включениедвухлишних 
нуклеотидоввмолекулуДНКБ)кратное 
увеличениечислахромосомвклетке 
В)нарушениепоследовательностиаминокислотвмолекулебелка 
Г)поворот участкахромосомына180градусов 
Д) уменьшение числа хромосом в соматической 
клеткеЕ)обменучасткаминегомологичныххромосом 

1) хромосомная 
 

2) генная 
 

3) геномная 

 
2. Водномизпредложенийтекста«Мутации»найдитеошибкуиисправьтеее: 

а.Мутационнаяизменчивость—одинизспособовувеличениягенетическогоразно-

образияпопуляции. 

б. Генныминазываютмутации,связанныесизменениемнуклеотиднойпоследова-

тельностиодного конкретного гена. 

в.Втечениежизнивклеткахчеловекапроисходитмножествомутаций,однакоболь-шинствоиз 

нихнепередаются потомкам. 

г.Потомкаммогутпередатьсятолькомутации,происходящиевсоматическихклет- 

ках. 
 
 
 
 

ные. 

 
 

3. Найдитеошибкивприведённомтексте. 

а.МутацияминазываютсянаследственныеизменениявмолекулахРНК. 

б.Естьмногоразныхвидовмутаций–генные,хромосомные,комбинативные,геном- 
 
 

в.Мутация,возникшаяводнойизсоматическихклеток,можетизменитьнаслед- 

ственныепризнакисамойэтойклеткиитехчастейорганизма,которыеобразуютсяизеёпо-томков. 

г.Мутации,происходящиевполовыхклетках,изменяюттолькогеномыпотомков. 

д.Мутациивызываютсямутагенами,средикоторых,например,радиоактивноеизлу-

чение,воздействиехимическихпрепаратов идр. 

е.Небольшоечисломутацийоказываетсяполезнымдляорганизмов. 
 
 

Тема6:Здоровьечеловека 

Текстыдлячтения: 

Текст 1 

Исследователи установили, что у студентов, которые слушали музыку в 

наушникахболее двух часов в день и посещали дискотеки хотя бы один раз в неделю, 

слуховая чувстви-

тельностьснижаласьвсреднемна10децибел.Особенноунихухудшалосьвосприятиезву- 



10
 

 

ков с частотами от 3 до 6 кГц. Люди могут слышать звуки в диапазоне частот от 20 Гц 

(0,02кГц) до 15 кГц, и мы наиболее восприимчивы к звукам с частотами от 1 до 6 кГц. «Эти 

ча-стоты жизненно важны, потому что они делают речь понятной», - говорит профессор Рон-

Хоу,изучающий слуховыемеханизмы. 

Уши человека могут определить направление, откуда приходит звук. Чтобы 

лучшепонять это явление, профессор Хоу изучает особенности восприятия звука маленькими 

му-хами, Ormiaochracea. Эти мухи откладывают свои яйца на сверчках. «Сверчки 

производятзвуки с частотами от 2 до 7 кГц, и мухи точно настроены на восприятие этих 

звуков», - гово-ритХоу. «Для мухи недостаточно просто сказать: «Ага, сверчок где-то здесь». 

Она должнанайти в окружающем пространстве одного невидимого сверчка». В своей 

лаборатории Хоупостроил специальную клетку с динамиками на концах, из которых могут 

раздаваться трелисверчков.Он наблюдаетзаповедениеммух, когдараздаются 

звукииздинамиков. 

Вопросыдляобсуждения: 

− В строках 3 и 4 говорится о том, что наибольшее ухудшение слуха у 

студентовнаблюдается в диапазоне от 3 до 6 кГц. Почему ухудшение слуха, особенно в этом 

диапа-зоне,может бытьпроблемой? 

− В строках 9-10 описан эксперимент профессора Хоу. Какую основную цель 

ставилпрофессорХоу, наблюдая заповедениемэтихмух? 

Текст2 
Визит кврачу 

«Здравствуйте, доктор. Я пришел к Вам, потому что я сильно кашляю. Я кашляю 

ужечетыре дня, и с каждым днем кашель усиливается. Я принял антибиотики, но они мне не 

по-могли». 

«Вы правильно сделали, что пришли ко мне. Однако вы неправильно поступили, 

чтопопытались сами себя лечить: антибиотики никогда нельзя принимать без назначения 

врача.Я возьму у Вас пробу слюны с задней стенки горла и отправлю ее на анализ. Таким 

образом,мы сможем узнать, с чем имеем дело, и я смогу назначить вам подходящее лечение. 

В основ-ном инфекции вызываются бактериями, вирусами и грибами. Антибиотик действует 

на раз-ныевидыбактерийинагрибы.Антибиотик неработает противвирусов». 

Вопросыдляобсуждения: 

− Диалог, приведенный выше, говорит о том, что заболевший человек для того, что-

бы избавиться от кашля, принял антибиотики. На что из следующего непосредственно воз-

действуютантибиотики: накашель, наболь, набактерииили навирусы? 

− Какойвыводможносделатьизданногофакта? 

− Гдеикогданеобходимобудетвспомнитьиприменитьэтознание? 
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Задание: 

Антибиограммаслюныпациента 
 
 

 
 
 

Антибиограмма была 

полученапутем помещения 

микроорганизмов 

изслюныпациентавчашкуПетри. 

Были использованы пять антибиоти-

ков – A, B, C, D и E. Спустя три 

дняколичество микроорганизмов 

выросло,но не вблизи антибиотика, 

который ихубивает. 

Может ли доктор сделать 

следующиевыводыиз 

антибиограммы 

слюныпациента? 
 
 

Правильно ли сделаны следующие выводы, исходя из данных анти-
биограммы? 

ДаилиНет 

Ниодинизантибиотиковнеможетбытьэффективнымпротивмикроорга-
низмов,найденныхвгорлепациента 

Да/Нет 

Антибиотик А может быть эффективным против 
микроорганизмов,найденныхвгорлепациента 

Да/Нет 

Антибиотик C может быть эффективным против 
микроорганизмов,найденныхвгорлепациента 

Да/Нет 

 

Тема:Земныепроцессыициклы 
 

Текстдлячтения: 

Атмосфера– океан воздухаи бесценный природный ресурс для поддержания жизнина 

Земле. К сожалению, человеческая деятельность, основанная на национальных и 

личныхинтересах, наносит вред этому общему ресурсу, что проявляется в истощении 

тонкого озо-новогослоя,который действуеткак защитныйэкран дляжизни наЗемле. 

Молекулы озона состоят из трех атомов кислорода в отличие от молекул 

кислорода,которые состоят из двух атомов кислорода. Молекулы озона чрезвычайно редкие: 

их мень-ше, чем десять на каждый миллион молекул воздуха. Однако на протяжении почти 

миллиар-да лет их присутствие в атмосфере играло решающую роль в сохранении жизни на 

Земле. Взависимости от того, где он находится, озон может или защищать, или наносить вред 

жизнина Земле. Озон в тропосфере (на высоте до 10 км над земной поверхностью) – это 

«плохой»озон, который может нанести вред тканям легких и растениям. Но более 90 
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озона,находящегосявстратосфере(навысотеот10до40кмнадземнойповерхностью),является 
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«хорошим» озоном, который, поглощая опасное ультрафиолетовое излучение Солнца, вы-

полняет полезную работу. Без этого полезного озонового слоя люди были бы более подвер-

жены заболеваниям, возникающим вследствие облучения ультрафиолетовыми лучами Солн-

ца. В последние десятилетия количество озона уменьшилось. В 1974 году была 

высказанагипотеза, что причиной этого может быть фреон (CFCs). До 1987 года научные 

исследованияпричинно-

следственныхсвязейнедавалиубедительныхподтвержденийопричастностифреонов к 

разрушению озона. Однако в сентябре 1987 года официальные представители раз-ных стран 

встретились в Монреале (Канада) и договорились ввести строгие ограничения 

наиспользованиефреоновCFCs. 

Вопросыдляобсуждения: 

Озон также образуется во время грозы. Он создает типичный запах после грозы. Ис-

пользуя термины, приведенные в статье, ответьте на вопрос: каким является озон, образую-

щийсявовремягрозы-«хорошим»или«плохим»?Почему? 

В тексте говорится: «Без этого полезного озонового слоя люди были бы более под-

верженызаболеваниям,возникающимвследствиеоблученияультрафиолетовымилучамиСолнца

».Назовитеодноизэтихзаболеваний,указав,чтоименноонопоражает. 

В конце текста упоминается о международной конференции в Монреале. На 

этойконференции обсуждались многие вопросы, касающиеся возможного истощения 

озоновогослоя. Два из этих вопросов приведены ниже в таблице. Могут ли научные 

исследования датьответнаприведенныенижевопросы? 

 
Вопрос Можнолинайтиответс 

помощью 
научныхисследований

? 
Могутлисомненияученыховлияниифреоновнаозоновыйслойбы
тьпричинойпассивностивластей? 

Да/нет 

Чемубыбыларавнаконцентрацияфреонов 
ватмосферев2002году, если бы в атмосферу попало то же 
количество фреонов,чтои сейчас? 

Да/нет 
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